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Εισαγωγή 

 

Μεγάλο µέρος του χρόνου µας, καταλαµβάνουν οι διαδροµές που 

κάνουµε µέσα στην πόλη, προκειµένου να φτάσουµε από την εργασία στο 

σπίτι και από εκεί στη διασκέδαση ή απλώς προκειµένου να περπατήσουµε. 

Η πόλη είναι γεµάτη κτήρια, καταστήµατα, δρόµους και τοίχους στους οποίους 

είναι εκτεθειµένα πλήθος οπτικών µηνυµάτων, τα οποία στην πλειονότητα 

τους είναι χρηστικά ή εµπορικά. Το τι γίνεται ορατό ή αντιληπτό, ποιος έχει τη 

νοµιµότητα να φαίνεται και να ακούγεται και ποιος µπορεί να καταστεί 

αόρατος ως απλώς θόρυβος της αστικής ζωής καθορίζεται από κανόνες και 

κώδικες που ισχύουν στην εκάστοτε εποχή. Τα τελευταία τριάντα χρόνια µέσα 

σε αυτό το πλήθος των µηνυµάτων ήρθε να προστεθεί και άλλη µία κατηγορία 

µηνυµάτων, η οποία διεκδικεί το δικό της χώρο στο αστικό οπτικό πεδίο και 

της οποίας η φύση είναι καλλιτεχνική. Η τέχνη του δρόµου είναι αποτέλεσµα 

της δηµιουργικότητας κάποιων καλλιτεχνών, οι οποίοι αποφάσισαν να 

εκθέτουν τα έργα τους πάνω σε κάποιο τοίχο ή σηµείο της πόλης, έτσι ώστε 

να είναι σε κοινή θέα και συνήθως το περιεχόµενό της είναι αντισυµβατικό. 

Παρακάµπτοντας τη συνήθη διαδικασία έκθεσης έργων σε µουσεία και 

γκαλερί και παρανοµώντας, κατάφερε να γίνει το επίκεντρο αρκετών 

συζητήσεων και να προβληµατίσει σχετικά  µε τη χρήση του αστικού χώρου, 

την εταιρική κυριαρχία µέσα σε αυτόν και την γενικότερη διαµόρφωση του 

τρόπου ζωής λόγω του αστικού µας περιβάλλοντος. Η αποδοχή της είναι 

ακόµα αµφίβολη και σίγουρα δεν αποτελεί ακόµα µέρος της επίσηµης 

ιστορίας της τέχνης. Ωστόσο, µέσα από το πέρασµα των χρόνων έχει 

καταφέρει να αποκτήσει το δικό της κοινό, τα δικά της διαδικτυακά µουσεία και 

το δικό της χώρο µέσα στις πόλεις.  

Βασισµένοι στα ανωτέρω και προσπαθώντας να εξερευνήσουµε τι 

οδήγησε στην δηµιουργία του συγκεκριµένου είδους τέχνης και ποια είναι η 

επικοινωνία που επιχειρείται µέσω αυτού, µελετάµε την δηµιουργία του 

είδους, τα χαρακτηριστικά του, τις πολιτιστικές επιδράσεις που έχει και 

ερευνούµε το πώς έχει διαµορφωθεί στην Αθήνα σε µια περίοδο κρίσιµη για 
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τη χώρα. Η ανάλυση γίνεται σε τέσσερα κεφάλαια, των οποίων το 

περιεχόµενο αναφέρεται περιληπτικά στις ακόλουθες παραγράφους.   

Στο πρώτο κεφάλαιο ορίζεται η τέχνη του δρόµου και αναφέρεται εν 

συντοµία το πώς αυτή αναδύθηκε µέσα από τους κόλπους του γκράφιτι. Και 

επειδή η σύγχυση ανάµεσα στους δύο όρους είναι έντονη, διευκρινίζονται οι 

διαφορές που υπάρχουν ανάµεσα στα δύο είδη, και οι οποίες είναι τόσο 

σηµαντικές ώστε να µην µπορούµε να αντιµετωπίσουµε το γκράφιτι και την 

τέχνη του δρόµου ως ενιαία µορφή έκφρασης. Τέλος, ανατρέχουµε σε 

κινήµατα, µε σηµαντικότερο αυτών την Καταστασιακή ∆ιεθνή, των οποίων το 

θεωρητικό υπόβαθρο, αλλά και οι πρακτικές, επηρέασαν ουσιαστικά την 

δηµιουργία τέχνης στο δρόµο. Όλα τα έργα τα οποία χαρακτηρίζονται ως 

τέχνη του δρόµου έχουν ως κοινή τους συνιστώσα το ότι είναι εκτεθειµένα σε 

δηµόσια θέα. Εκτός αυτού όµως, τα έργα στο δρόµο και οι δηµιουργοί αυτών, 

έχουν µια σειρά κοινών χαρακτηριστικών, τα οποία δεν συναντώνται τόσο σε 

άλλες µορφές τέχνης και σε άλλους καλλιτέχνες. Τα χαρακτηριστικά αυτά 

αναλύονται στο δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας. Στο κεφάλαιο αυτό 

περιγράφεται η προσωρινή φύση αυτών των έργων, αφού το πόσο θα 

διατηρηθούν είναι µάλλον θέµα τύχης, το ότι είναι συνήθως παράνοµα και 

βρίσκονται εκτός µουσείων, το ότι περιέχουν στοιχεία από πολλά είδη τέχνης, 

η σχέση που έχει αναπτυχθεί ανάµεσα στην τέχνη του δρόµου και την 

ψηφιακή της διάδοση µέσω του διαδικτύου και ότι οι καλλιτέχνες του δρόµου 

συχνά ταξιδεύουν αρκετά προκειµένου να δηµιουργήσουν ένα έργο 

περιγράφονται στο κεφάλαιο αυτό.  

Μετά από την ανάλυση των χαρακτηριστικών των έργων του δρόµου, 

ακολουθεί η σκιαγράφηση των πολιτιστικών µηνυµάτων που οδηγούν στην 

δηµιουργία των έργων τέχνης του δρόµου καθώς και αυτών των µηνυµάτων 

που θέλουν να επικοινωνήσουν οι καλλιτέχνες µέσω των έργων τους στο 

τρίτο κεφάλαιο της εργασίας. Αρχικά γίνεται µια περιγραφή της διαµόρφωσης 

της σύγχρονης πόλης και των όχι και τόσο ευχάριστων επιπτώσεων που έχει 

αυτή στη ζωή των κατοίκων της, οι οποίες παρακινούν τους καλλιτέχνες του 

δρόµου να εµπλακούν τόσο άµεσα µε  την πόλη και να προσπαθήσουν µε τον 

τρόπο τους να την επαναπροσδιορίσουν. Μέσω των έργων τους, συχνά οι 

καλλιτέχνες παρακινούν τους πολίτες να συµµετάσχουν στην δηµιουργία του 
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αστικού τους περιβάλλοντος. Κάποια έργα έχουν ως κίνητρο τον εξωραϊσµό 

του αστικού τοπίου, ενώ άλλα ενηµερώνουν το κοινό για γεγονότα που 

πιθανώς αλλιώς να αποκρύπτονταν. Επίσης, συχνές είναι οι περιπτώσεις 

έργων του δρόµου που κριτικάρουν την καταναλωτική κοινωνία και 

παραποιούν διαφηµίσεις, ενώ όλα ως παράνοµα αντιδρούν στο ισχύον νοµικό 

πλαίσιο που τα κρίνει ως τέτοια. Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά και στην 

ενσωµάτωση των έργων του δρόµου στην λογική των δηµιουργικών πόλεων, 

στην ελλιπή σχέση που έχουν µε τους θεσµικούς χώρους παρουσίασης 

τέχνης και τους υπεύθυνους αυτών καθώς και στην δηµιουργία πολλών και 

αρκετά οργανωµένων διαδικτυακών τόπων, όπου προβάλλονται. Στο τέταρτο 

και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας, παρουσιάζονται έργα του δρόµου που 

είναι τοποθετηµένα στο κέντρο της Αθήνας. Η παρουσίαση τους γίνεται µε 

αναφορά στην παρούσα πολιτικοοικονοµική κατάσταση που επικρατεί στην 

χώρα. Τα συµπεράσµατα που εξάγονται από το θεωρητικό και ερευνητικό 

κοµµάτι της εργασίας κλείνουν την παρούσα  διπλωµατική εργασία.  
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Κεφάλαιο Α. Η τέχνη του δρόµου 

 

Α1. Ορισµός της τέχνης του δρόµου 

 

Ως τέχνη του δρόµου µπορεί να οριστεί κάθε µορφή τέχνης που είναι 

τοποθετηµένη σε κοινή θέα, είτε από τους ίδιους τους καλλιτέχνες ή από 

κάποιον υποστηρικτή της αιτίας του έργου τους1 και η οποία δεν έχει 

εµπορικό σκοπό ούτε χρηµατοδοτείται από κάποια κυβερνητική 

πρωτοβουλία. Η τέχνη του δρόµου περιλαµβάνει ένα ευρύ φάσµα µέσων και 

τεχνικών, όπως αυτοκόλλητα2
, στένσιλς3, αφίσες4, φωτογραφίες, 

τοιχογραφίες, ψηφιδωτά, τρισδιάστατες εγκαταστάσεις δρόµου, γλυπτά, 

παραποιήσεις διαφηµίσεων και οδικών σηµάτων και προβολές βίντεο5.  

Στον παραπάνω ορισµό θα µπορούσε να συµπεριληφθεί και το 

γκράφιτι, αν θεωρηθεί και αυτό ως µορφή τέχνης. Κατά κύριο λόγο, όµως, το 

γκράφιτι νοείται ως άλλη µορφή έκφρασης από την τέχνη του δρόµου, και 

σύµφωνα µε κάποιους είναι το σηµείο που διαχωρίζει το τι είναι και τι όχι 

τέχνη του δρόµου. Ο John Fekner ορίζει την τέχνη του δρόµου ως ‘όλη την 

τέχνη στο δρόµο που δεν είναι γκράφιτι’6. Στην παρούσα εργασία, το γκράφιτι 

δεν θεωρείται ότι αποτελεί τέχνη του δρόµου αλλά ότι είναι µια ξεχωριστή 

µορφή έκφρασης, λόγω σηµαντικών διαφορών ανάµεσα στα δύο είδη, οι 

οποίες θα αναλυθούν διεξοδικότερα παρακάτω.  

 

 

                                                             
1
 Καλλιτέχνες, και όχι µόνο, που δεν είναι οι δηµιουργοί ενός έργου µπορούν να 

προµηθευτούν και να αναπαράγουν  συγκεκριµένα έργα τέχνης του δρόµου άλλων 
καλλιτεχνών, αν θέλουν να υποστηρίξουν την διάδοση του συγκεκριµένου έργου. 

Αυτή είναι µια πρακτική που συνηθίζεται κυρίως σε συγκεκριµένα είδη, όπως το 

στένσιλ και τα αυτοκόλλητα. 
2
 Στα αγγλικά χρησιµοποιείται ο όρος steakering, το οποίο σηµαίνει την δηµιουργία 

αυτοκόλλητων και την επικόλλησή τους σε δηµόσιο χώρο. 
3
 Αντίστοιχα χρησιµοποιείται ο όρος stenciling, το οποίο είναι ο ψεκασµός µε σπρέι 
στα κοµµένα διάκενα χαρτονιών-οδηγών. 
4
 Το wheat pasting στα αγγλικά, δηλαδή η δηµιουργία έργων σε χαρτί και επικόλλησή 

τους σε µια επιφάνεια µε ένα κολλώδες υγρό που είναι φτιαγµένο από φυτικό άµυλο 

και νερό.  
5
 Lian 2009, σελίδα 5 

6
 Lewisohn 2008, σελίδα 23 
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 Α2. H γέννηση της τέχνης του δρόµου 

 

Σύµφωνα µε τον Cedar Lewisohn, ο όρος ‘τέχνη του δρόµου’ άρχισε να 

χρησιµοποιείται ευρέως στα τέλη της δεκαετίας του 19707. Ωστόσο, λόγω της 

ανοµοιογενούς φύσης της τέχνης του δρόµου, δεν υπάρχει σαφές διακριτό 

σηµείο για την προέλευσή της και τη στιγµή που έγινε ο διαχωρισµός της από 

το γκράφιτι. Η τέχνη του δρόµου αναδύθηκε όταν το γκράφιτι βρισκόταν στην 

αιχµή του και για αυτό θεωρείται ως ένα µεταγκράφιτι κίνηµα. Ανεξαρτήτως αν 

γίνεται αποδεκτός ο χαρακτηρισµός για την τέχνη του δρόµου ως ενός 

κινήµατος µεταγκράφιτι, σίγουρα το γκράφιτι έδειξε τον τρόπο για την 

δηµιουργία τέχνης στον δρόµο, οπότε για να παρουσιάσουµε την ιστορία της 

τέχνης του δρόµου είναι απαραίτητο να αναφέρουµε αρχικά την ιστορία του 

γκράφιτι. 

 Το γκράφιτι ( graffiti στα αγγλικά) ως λέξη προέρχεται από το ελληνικό 

απαρέµφατο ‘γράφειν’ και εννοιολογικά µπορεί να οριστεί ως η επιγραφή 

στοιχείων, σχεδίων ή λέξεων σε τοίχους και επιφάνειες8. Το γκράφιτι ως 

µορφή έκφρασης υπήρχε από την αρχαιότητα. Οι τοιχογραφίες που έχουν 

βρεθεί στα αρχαία σπήλαια ήταν ένας τρόπος να αφήσει ο προϊστορικός 

άνθρωπος τα ίχνη του καθώς και στιγµιότυπα από τη ζωή του αποτυπωµένα 

πάνω στους τοίχους των σπηλαίων. Πιθανότατα βέβαια, εκείνη την περίοδο 

να αποτελούσε µέρος µια τελετουργίας και να µην ήταν κάτι το 

απαγορευµένο9. Επίσης, έχουν βρεθεί γκράφιτι σε διάφορες περιοχές στις 

οποίες υπήρξε πολιτισµός κατά την αρχαία περίοδο, όπως στην Αίγυπτο, 

στην Ποµπηία, στο Ηράκλειο, στην Σαντορίνη. Έρευνες πάνω στα αρχαία 

γκράφιτι έχουν δείξει ότι αυτά αναφέρονται σε απολαύσεις φαγητών ως και σε 

συµβουλές πάνω στην φιλία και στην αγάπη και ότι συχνά είχαν προκλητικό 

τόνο10. Στην Ρωµαϊκή περίοδο τα γκράφιτι αποκτούν και πολιτικό τόνο και 

                                                             
7
 Lewisohn 2008, 15 

8
 Bartholome and Snyder 2004, 86  

9
 Lewisohn 2008, 26 

10
 Bartholome and Snyder 2004, 87 
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συγκεκριµένα αποτελούν δηµοφιλή τρόπο απάντησης στις αρχές11. Ωστόσο, η 

έννοια της ιδιοκτησίας στην αρχαιότητα διέφερε, αφού σχετιζόταν 

περισσότερο µε ανθρώπους (σκλάβους) και αντικείµενα παρά µε τοίχους12 και 

έτσι η αντιµετώπιση απέναντι στα γκράφιτι-τοιχογραφίες ήταν διαφορετική. 

  Στη σύγχρονη εποχή και µε τη µορφή κινήµατος, εµφανίστηκε στη 

δεκαετία του 1950, στην Φιλαδέλφεια των Η.Π.Α., όπου εµφανίζονται οι 

πρώτοι writers13, οι Cornbread και Cool Earl, οι οποίοι έγραφαν το όνοµα τους 

παντού στην πόλη14 και άρχισε να αναπτύσσεται περαιτέρω στη δεκαετία του 

1960, στη Νέα Υόρκη, όπου νεαροί προερχόµενοι από υποβαθµισµένες 

γειτονιές άρχισαν να αφήνουν από όπου περνούσαν την ‘υπογραφή’ τους (ή 

‘ετικέτα’ τους από τον αγγλικό όρο που χρησιµοποιείται το ‘tag’, το οποίο 

αποτελούταν συνήθως από κάποιο ψευδώνυµο µαζί µε τον αριθµό του 

δρόµου όπου κατοικούσαν). Σύντοµα (στις 21 Ιουλίου 1971) οι New York 

Times αφιερώνουν ένα άρθρο στο φαινόµενο και σε έναν από τους 

πρωτοπόρους του, τον Taki 183. Στη συνέντευξη, ο ελληνικής καταγωγής 

δεκαεπτάχρονος Demetrius, ο οποίος, µε έναν µαρκαδόρο, είχε γεµίσει µε 

υπογραφές του ως Taki 183 το µετρό, στάσεις λεωφορείων και τοίχους σε όλο 

το Μανχάταν, υπερασπίστηκε τις πράξεις του συγκρίνοντας το tagging µε τις 

διαφηµιστικές καµπάνιες15. Εκείνη την περίοδο υπήρχαν και άλλοι ‘γνωστοί’ 

taggers όπως ο Πορτορικανός Julio204, ο οποίος στα τέλη του 1960 ως µέλος 

µια συµµορίας του Μανχάταν υπέγραφε για τη σήµανση του εδάφους της 

παρέας του. 

Το άρθρο που έκανε διάσηµο τον Τάκη 183, επηρέασε κι άλλους νέους 

να συµµετάσχουν στην δηµιουργία γκράφιτι16 και η δραστηριότατα αυτή 

αρχίζει να παίρνει απρόσµενες διαστάσεις. Οι taggers µε τα σπρέι τους 

αρχίζουν να καλύπτουν ολοένα και µεγαλύτερες επιφάνειες και ολόκληρα 

                                                             
11

 Lewisohn 2008, 27 
12

  Ό.π., 26 
13

 Χρησιµοποιούνται οι αγγλικοί όροι tagging, writers και taggers αφού κρίνoνται πιο 

κατάλληλοι από τις λέξεις που χρησιµοποιείται στην Ελλάδα ή τη µετάφραση τους 

στα ελληνικά, δηλαδή από τα ‘ταγκιά’ ή ‘υπογραφή’, ‘συγγραφείς’ και ‘υπογραφείς’ 

αντίστοιχα.  
14

 Lian 2009, 25 

15
 Ό.π., 9 

16
 Chalfant 1984, 14 
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βαγόνια του µετρό. Τα βαγόνια µεταδίδουν τα σηµάδια της ύπαρξής τους σε 

ολόκληρη την πόλη. Όπως αναφέρει και ο Σπυρόπουλος «γίνεται πραγµατικά 

ένα κοινωνικό φαινόµενο όταν οι (τάγκερ) υιοθετούν τα σπρέι για να 

καλύπτουν γρήγορα όλο και µεγαλύτερες επιφάνειες ακόµη και στο µετρό της 

Νέας Υόρκης. Τα βαγόνια µεταδίδουν τα σηµάδια της ύπαρξής τους σε 

ολόκληρη την πόλη. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, της << the I decade >> 

( της δεκαετίας του εγώ), πολλαπλασιάζονται οι οπαδοί του tag. Οι τίνειτζερ, 

που προέρχονται από τα γκέτο όπου ζουν, οι εθνικές µειονότητες που ακόµη 

δεν είναι ενταγµένες στο αµερικανικό χωνευτήρι (<<melting pot>>) 

διατυµπανίζουν έτσι µε αυτό τον τρόπο µια επιθυµία αναγνώρισης και δίχως 

να το καταλαβαίνουν κάνουν ένα πρωτότυπο είδος ‘δηµόσιας τέχνης’».17  

 Η διάδοση του tagging το κατέστησε ένα ‘φαινόµενο’ που έπρεπε να 

αντιµετωπιστεί για να µην διαταραχτεί η εύρυθµη λειτουργία της πόλης. Οι 

αρχές προσπαθούν µέσω της αστυνοµίας να εξαλείψουν αυτή τη µορφή 

έκφρασης, που θεωρείται σαν άλλη µια εκδήλωση βανδαλισµού ενώ 

παράλληλα, κάποιοι διανοούµενοι, όπως ο Νόρµαν Μέιλερ, ενθουσιάζονται. 

Σύµφωνα µε τον συγγραφέα Νόρµαν Μέιλερ, ο οποίος κατά τα άλλα είναι 

απαισιόδοξος για το γίγνεσθαι αυτής της κυνηγηµένης δραστηριότητας 

αναφέρει ότι, «θα µπορούσε κανείς να πιστέψει ότι κάποια στιγµή τα γκράφιτι 

θα εξαπλώνονταν σε ολόκληρο τον κόσµο»18. Πράγµατι, ο καθένας µπορεί να 

διαπιστώσει ότι τέτοιου είδους υπογραφές βρίσκονται σχεδόν παντού στον 

κόσµο. Στις εκτεταµένες επιφάνειες των βαγονιών, οι taggers αρχίζουν να 

χρησιµοποιούν πολύχρωµα γράµµατα και πρόσωπα-καρικατούρες 

δανεισµένα από  τα κόµικς ή επινοηµένα από τους ίδιους, δηµιουργούν 

φανταστικά τοπία και διαφοροποιούν το στιλ τους: το γκράφιτι είναι µια 

περισσότερο επεξεργασµένη µορφή tagging, η οποία δηλώνει µια πολιτιστική 

και καλλιτεχνική φιλοδοξία.  

 Πολλοί δηµιουργοί γκράφιτι  µεγαλώνοντας ηλικιακά, επανεξέτασαν την 

σκοπιµότητα της ύπαρξης τους ως παράνοµοι writers19. Για να 

αντιµετωπίσουν την πραγµατικότητα, πολλοί δηµιουργοί γκράφιτι καθώς 

µεγάλωναν ηλικιακά άρχισαν να δέχονται θέσεις εργασίας σε εταιρείες και 

                                                             
17

 Σπυρόπουλος 2008, 2 
18 Ό.π., 3 
19

 Macdonald 2001, 92 
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προώθησαν τους εαυτούς τους ως καλλιτέχνες. Προκειµένου να 

αναγνωριστούν ως καλλιτέχνες, πολλοί συγγραφείς άρχισαν να 

συµµετάσχουν σε εκθέσεις γκαλερί20 παράλληλα µε τα έργα που έκαναν στον 

δρόµο. Ταυτόχρονα, ενώ δηµιουργοί γκράφιτι εισέρχονται σε γκαλερί, 

παραδοσιακά εκπαιδευµένοι καλλιτέχνες εµπνέονται από τους δηµιουργούς 

γκράφιτι και γύρω στο 1976 κάποιοι από αυτούς άρχισαν να εργάζονται σε 

δηµόσιους χώρους. Οι καλλιτέχνες από σχολές υιοθέτησαν στρατηγικές των 

writers για την εργασία στους δρόµους και παράλληλα έφεραν µαζί τους το 

υπόβαθρο τους στις παραδοσιακές τέχνες εισάγοντας νέες προσεγγίσεις και 

νέες τεχνικές στα έργα στο δρόµο. Έτσι, τα  δύο είδη διασταυρώνονται και 

υιοθετούν στρατηγικές το ένα από το άλλο, εξελίσσοντας το γκράφιτι σε τέχνη 

του δρόµου. Το 1985, ο Schwartzman στο βιβλίο που εκδίδει για την τέχνη 

του δρόµου, προτείνει ότι καλλιτέχνες του δρόµου είναι εκείνοι που έχουν 

επίσηµη εκπαίδευση τέχνης, αλλά επιλέγουν να ασκήσουν την τέχνη τους στο 

δρόµο21.   

Η εξέλιξη του γκράφιτι σε τέχνη του δρόµου περιλάµβανε διάφορα 

στοιχεία. Πρώτον, την αύξηση των υλικών δηµιουργίας. Πέρα από τα σπρέι 

και τους µαρκαδόρους, άρχισαν να χρησιµοποιούνται ευρέως χαρτόνια, 

κάρβουνο, πλαστικά και παστέλ χρώµατα, λαδοµπογιές και πλακάκια για τα 

έργα στον δρόµο. ∆εύτερον, την παραγωγή αισθητικά καλύτερων  

λογότυπων, συµβόλων, χαρακτήρων και σηµάτων σε σχέση µε τα διάφορα 

γράµµατα που χρησιµοποιούταν στα γκράφιτι. Αυτό σχετίζεται άµεσα µε µια 

ευδιάκριτη προσπάθεια πιο άµεσης εµπλοκής µε τους περαστικούς, οι οποίοι 

δεν έχουν σχέση µε τα έργα στο δρόµο (κάτι το οποίο µε το γκράφιτι δεν 

γινόταν, όπου οι πολίτες έβλεπαν αλλά σπάνια κατανοούσαν τις επιγραφές 

και την δηµιουργία ενός νοήµατος µέσα από ένα έργο). Τρίτον, ο κόσµος που 

δηµιουργεί τέχνη του δρόµου είναι µεγαλύτερος ηλικιακά, δεν προέρχεται 

µόνο από υποβαθµισµένες γειτονιές, είναι περισσότερος ενήµερος σχετικά µε 

την τέχνη και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και συνήθως έχει έστω κάποιο 

υποτυπώδες στούντιο στο οποίο πρώτα δηµιουργεί ή προσχεδιάζει τα έργα 

του πριν βγει στο δρόµο να τα παρουσιάσει. Βάσει αυτού 

                                                             
20

 Ό.π., 90 
21

 Lian 2009, 12-13  
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επαναπροσδιορίστηκε και ο ‘εχθρός’ των καλλιτεχνών του δρόµου, από τις 

αρχές των τρένων στις εταιρείες. Αντί για να κάνουν tagging σε τρένα, οι 

καλλιτέχνες του δρόµου άρχισαν να τροποποιούν διαφηµίσεις στον δρόµο. 

Επίσης, η δηµιουργία του έργου άρχισε να βασίζεται σε νέες πρακτικές πιο 

γρήγορες και µε µικρότερες βανδαλιστικές τάσεις.  Τέλος, βασικό στοιχείο της 

εξέλιξης αυτής αποτελεί η µαζική επιρροή που είχε το διαδίκτυο και άλλες νέες 

τεχνολογίες, τα οποία λειτουργώντας ως συµπληρωµατικά πεδία δράσης, 

αύξησαν τη γνώση γύρω από αυτές τις µορφές τέχνης παγκόσµια. 

Αν και η τέχνη του δρόµου εµφανίστηκε γύρω στο 1975 δεν 

συγκέντρωσε πραγµατικά την προσοχή του κοινού µέχρι τα τέλη της 

δεκαετίας του 1990. Σύµφωνα µε τον Cedar Lewinsohn, αυτή η αύξηση 

προσοχής σχετιζόταν σε κάποιο βαθµό µε την άνοδο του κινήµατος κατά της 

παγκοσµιοποίησης, µε το οποίο η τέχνη του δρόµου συνδέθηκε στενά. Χάρη 

στην εκτεταµένη κάλυψη από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης του κινήµατος 

αυτού, οι καλλιτέχνες του δρόµου που συµµετείχαν, δηµιουργώντας έργα µε 

σκοπό το εταιρικό σαµποτάζ, συνδέθηκαν µε το κίνηµα κατά της 

παγκοσµιοποίησης στη συνείδηση του κοινού22. Επίσης, εκείνη την περίοδο οι 

ίδιοι οι καλλιτέχνες του δρόµου αρχίζουν να γράφουν άρθρα και βιβλία για την 

τέχνη του δρόµου και το διαδίκτυο έχει αρχίζει να εξαπλώνεται, οπότε µαζί µε 

αυτό και τα έργα τέχνης του δρόµου. 

 

Α2.1. ∆ιαφορές από γκράφιτι 

 

«Η τέχνη του δρόµου σχετίζεται περισσότερο µε την αλληλεπίδραση µε το 

κοινό στους δρόµους και τους ανθρώπους, τις µάζες. Το γκράφιτι δεν έχει να 

κάνει τόσο πολύ µε κάποια σύνδεση µε τις µάζες: είναι για τη σύνδεση µε 

διαφορετικά πληρώµατα, είναι µία εσωτερική γλώσσα, είναι µια µυστική 

γλώσσα. Τα περισσότερα γκράφιτι δεν µπορείς καν να τα διαβάσεις, έτσι 

πραγµατικά προορίζονται για το εσωτερικό της κουλτούρας που τα 

                                                             
22

 Lewisohn 2008, 81 
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καταλαβαίνει και τα κάνει. Η τέχνη του δρόµου είναι πολύ πιο ανοιχτή. Είναι 

µια ανοικτή κοινωνία»23. Faile 

Η τέχνη του δρόµου, γίνεται σε πολλές περιπτώσεις αντιληπτή ως 

γκράφιτι, αφού αρκετός κόσµος συχνά χρησιµοποιεί αόριστα τη λέξη γκράφιτι 

για να περιγράψει τόσο την τέχνη του δρόµου όσο και το γκράφιτι. Παρά τις 

οµοιότητες τους, τα δύο είδη έχουν βασικές διαφορές ως προς τη µορφή, τη 

λειτουργία και, το πιο σηµαντικό, την πρόθεση24.  

Σχετικά µε τη µορφή έχουµε ήδη αναφερθεί στο ότι η τέχνη του δρόµου 

χρησιµοποιεί διάφορα υλικά και τεχνικές αλλά και απεικονίσεις που 

προσδίδουν κάποιο νόηµα σε αντίθεση µε το γκράφιτι, όπου 

χρησιµοποιούνται µόνο σπρέι και µαρκαδόροι, απεικονίζονται κατά κύριο 

λόγο γράµµατα και το ενδιαφέρον είναι γύρω από το ύφος της τυπογραφίας.  

Επίσης, σε αντίθεση µε τους δηµιουργούς γκράφιτι που επικοινωνούσαν µε 

κώδικες που µπορούσαν  να γίνουν κατανοητοί µόνο µέσα στη δική τους 

κοινότητα, οι περισσότεροι καλλιτέχνες του δρόµου εργάζονται στοχεύοντας 

σε µια πιο ανοιχτή επικοινωνία. Αυτό έχει να κάνει µε την πρόθεση των 

δηµιουργών του κάθε είδους. Το γκράφιτι προήλθε και ακόµα υπάρχει ως 

αντίδραση στην αποµόνωση, κοινωνική αποξένωση και την ανωνυµία που 

βιώνουν συγκεκριµένες οµάδες πολιτών στις µεγάλες πόλεις και για αυτό η 

επανάληψη και η διάδοση µιας συγκεκριµένης υπογραφής είναι ο βασικός 

στόχος του. Η τέχνη του δρόµου έχει άλλους σκοπούς, έχει συχνά 

αντισυµβατικό περιεχόµενο (κυρίως αντιδρά στο τρόπο µε τον οποίο έχει 

διαµορφωθεί το αστικό οπτικό τοπίο και στη χρήση του από τις εταιρείες), τα 

έργα είναι ανυπόγραφα και θέλει να επικοινωνήσει µέσω των έργων της µε 

όσους τα συναντούν. Επίσης,  πολλοί δηµιουργοί γκράφιτι δυσανασχετούν µε 

την τέχνη του δρόµου ως προς την έλλειψη αυθεντικότητάς της, την µικρότερη 

παραβατικότητα της και µε το γεγονός ότι πολλοί καλλιτέχνες του δρόµου 

ενδιαφέρονται κυρίως για την καλλιτεχνική καταξίωση τους. Ακόµα και η 

αστυνοµία διαχωρίζει το γκράφιτι από την τέχνη του δρόµου, αφού τα γκράφιτι 

αντιµετωπίζονται σαν βανδαλισµοί ενώ την τέχνη του δρόµου την 

αντιµετωπίζουν µε µεγαλύτερη επιείκεια.  Ο D*Face δίνει ένα παράδειγµα για 
                                                             
23

 ‘O.π., 15 
24

 ‘O.π., 18 
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το πώς αντιµετωπίζεται από την αστυνοµία του Λονδίνου λέγοντας: «Με 

έχουν σταµατήσει πολλές φορές ενώ τοιχοκολλάω αφίσες και µου λένε κάτι 

σαν, µην κάνεις άλλα, πέτα ότι έχεις και γύρνα σπίτι… Απαντάς ένα ναι, 

σίγουρα και συνεχίζεις. Γενικά µε τις αφίσες και τα αυτοκόλλητα είναι πιο 

επιεικείς. Αυτό δείχνει µια περίεργη κατάσταση όπου η αστυνοµία δεν 

λειτουργεί µόνο ως δικαστής αλλά και ως κριτικός τέχνης και έφορος. Στην 

πραγµατικότητα επιλέγουν αυτοί τι είναι τέχνη και τι βανδαλισµός»25. 

Ο παραπάνω διαχωρισµός έγινε χωρίς να υπάρχει καµιά πρόθεση 

σύγκρισης της αξίας και σκοπιµότητας των δύο ειδών, αφού το κάθε είδος έχει 

το δικό του νόηµα και σκοπό. Ωστόσο, εκτός από το κοινό πεδίο δράσης των 

δύο ειδών, τον δρόµο, ένα γενικότερο κοινό αντισυµβατικό και παράνοµο 

ύφος και κάποιο υλικά που χρησιµοποιούνται και από τις δύο µορφές 

έκφρασης, κρίνουµε ότι οι διαφορές που σηµειώθηκαν είναι ουσιώδεις και ότι 

το γκράφιτι και η τέχνη του δρόµου είναι καλό να αναλύονται σαν δύο 

ξεχωριστές µορφές έκφρασης, µε διαφορετική ιδεολογία και διαφορετικές 

πολιτιστικές επιπτώσεις.  

 

 Α3. Κινήµατα που επηρέασαν την τέχνη του δρόµου. 

 

Η τέχνη του δρόµου, τόσο ως πρακτική όσο και ως έννοια, θα φάνταζε 

εξωπραγµατική πριν µισό αιώνα. Μέχρι τότε ήταν σαφές ότι η τέχνη µπορεί να 

δηµιουργηθεί και να τοποθετηθεί σε συγκεκριµένους ιδιωτικούς ή δηµόσιους 

χώρους (παλάτια, σπίτια, µουσεία) και σίγουρα όχι στον δρόµο (µε µόνη ίσως 

εξαίρεση την µνηµειακή τέχνη). Περπατώντας σήµερα σε µια µεγάλη πόλη 

είναι σαφές ότι υπάρχει πλήθος εικαστικών δράσεων στον αστικό χώρο και 

αυτό είναι αποτέλεσµα προσπαθειών για αλλαγή στη σχέση έργου τέχνης και 

αστικού χώρου, δηµιουργού και θεατή και τρόπου αναγνώρισης ενός έργου 

τέχνης. Οι αλλαγές αυτές προετοιµαζόταν για αρκετά χρόνια αλλά 

διατυπώθηκαν πιο ξεκάθαρα από ποτέ µε την Καταστασιακή ∆ιεθνή και 

έκτοτε εµφανίζονται στην πλειονότητα των µεταγενέστερων καλλιτεχνικών 

                                                             
25

 ‘O.π., 127 
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κινηµάτων (όπως το happening ή η τέχνη του δρόµου) που σχετίζονται µε τον 

αστικό χώρο. Το κίνηµα της Καταστασιακής ∆ιεθνούς είχε µε την σειρά του 

επηρεαστεί από κινήµατα όπως ο Φουτουρισµός, το Νταντά, ο Σουρεαλισµός. 

Α3.1 Λίγα λόγια για τον Φουτουρισµό,  το Νταντά, το Σουρεαλισµό και τη 

σχέση τους µε την τέχνη του δρόµου.  

 

Πιο συγκεκριµένα ο Φουτουρισµός ήταν ένα διεθνές καλλιτεχνικό 

κίνηµα που ξεκίνησε από την Ιταλία το 1909. Οι Φουτουριστές εναντιωµένοι 

στο µελό συναισθηµατισµό του Ροµαντισµού, αγαπούσαν την ταχύτητα, το 

θόρυβο, τις µηχανές, τη ρύπανση, και τις πόλεις. Οι φουτουριστές 

αντιµετώπισαν µε αισιοδοξία τη µελλοντική βιοµηχανική πόλη και εντόπισαν 

την ανάγκη για αλλαγές στις τέχνες, που µέχρι τότε µιµούντο το παρελθόν. Το 

Μανιφέστο του Φουτουρισµού του Φ.Τ. Μαρινέττι αναφέρει ότι «Θα 

καταστρέψουµε τα µουσεία, τις βιβλιοθήκες, τις ακαδηµίες όλων των 

ειδών…26» και εκθειάζει το ριψοκίνδυνο και την ενεργό συµµετοχή στις τέχνες. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε την τέχνη του δρόµου η οποία σίγουρα είναι 

ριψοκίνδυνη αφού υπάρχει πάντα ο κίνδυνος να συλληφθεί ο καλλιτέχνης και 

πολλές φορές οι συνθήκες για να δηµιουργηθεί το έργο είναι αρκετά δύσκολες 

αλλά και αυτό που επιχειρείται µέσων διάφορων δράσεων της  ( οι οποίες θα 

αναφερθούν αναλυτικότερα παρακάτω) είναι η εµπλοκή του κοινού στις 

τέχνες. Στις φουτουριστικές δράσεις και εκδηλώσεις που οργανώθηκαν, 

κυριαρχούσε ο αυτοσχεδιασµός σε δηµόσιους και αστικούς χώρους. Η 

συνεισφορά του κινήµατος, στην απελευθέρωση της τέχνης από τα µουσεία 

και τις αίθουσες, στην ανάµειξη του κοινού στα καλλιτεχνικά δρώµενα, στον 

αυτοσχεδιασµό και στις ‘ριψοκίνδυνες’ µορφές έκφρασης ήταν ουσιώδης στην 

δηµιουργία του κινήµατος της  τέχνης του δρόµου. 

Σε αντίθεση ο Ντανταϊσµός ήταν ένα απαισιόδοξο κίνηµα που ξεκίνησε 

κατά τη διάρκεια του πρώτου παγκοσµίου πολέµου. Μέλη του ήταν 

καλλιτέχνες που είχαν δραπετεύσει σε ουδέτερες ζώνες του πολέµου, όπως 

ήταν η Ελβετία και η Νέα Υόρκη. Το ελβετικό Νταντά ξεκίνησε στις αρχές του 

                                                             
26

 Μαρινέττι 20/2/2009, Το µανιφέστο του φουτουρισµού, διαθέσιµο από 

http://www.cscs.umich.edu/~crshalizi/T4PM/futurist-manifesto 
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1916 στη  Ζυρίχη και συγκεκριµένα είχε ως βάση του το ιστορικό Καµπαρέ 

Βολταίρ (Cabaret Voltaire), όπου παρουσιαζόταν έργα κυρίως µηδενιστικά και 

προκλητικά 27. Εκεί απαγγέλθηκε στις 28 Ιουλίου του 1916 και το Μανιφέστο 

του Ντανταϊσµού από τον Hugo Ball στο οποίο γίνεται φανερός ο χλευασµός 

του κινήµατος πάνω στα κοινωνικά και αισθητικά κατεστηµένα28. Η τέχνη του 

δρόµου χρησιµοποιεί, όπως και το Νταντά, ασυνήθιστα και έτοιµα υλικά και η 

εφήµερη φύση των έργων τέχνης είναι κάτι που άρχισε µε το κίνηµα αυτό. 

Ταυτόχρονα, µέσα από το Νταντά άρχισε να απαξιώνεται η ανώτερη 

υπόσταση του καλλιτέχνη και να προωθείται η απόλυτη ελευθερία του, έννοια 

η οποία στην τέχνη του δρόµου είναι θεµελιώδης. Όλα αυτά σε συνδυασµό µε 

την επιλογή αντισυµβατικών χώρων για διάφορες δράσεις και τον πολιτικό 

ριζοσπαστισµό του βερολινέζικου Νταντά συνεισέφεραν στην αλλαγή που 

προετοιµαζόταν. 

Μέσα από τους κόλπους του Νταντά και ενάντια σε βασικές αρχές 

αυτού ( κυρίως στις µηδενιστικές ντανταϊστικές αντιλήψεις) γεννήθηκε στο 

Παρίσι ο Σουρεαλισµός, µε το πρώτο Μανιφέστου του Σουρεαλισµού να 

κυκλοφορεί το 1924 από τον Αντρέ Μπρετόν29. ∆ιακηρύττοντας την 

απελευθέρωση της φαντασίας και αντλώντας έµπνευση από το υποσυνείδητο 

στόχευε στην αλλαγή της αντίληψης του κόσµου για την πραγµατικότητα και 

την τέχνη ενώ δεν ήταν αποστασιοποιηµένο από τα κοινωνικά προβλήµατα. 

Μέσα στα πλαίσια του σουρεαλισµού ερευνήθηκε η χρήση του αστικού 

χώρου. Βασιζόµενοι σε τέτοιες έρευνες και πραγµατοποιώντας και αντίστοιχες 

δικές τους, οι καλλιτέχνες του δρόµου µε τα έργα τους και τις δηλώσεις τους 

διαµαρτύρονται στην χρήση του αστικού χώρου, όπως έχει διαµορφωθεί. 

Επίσης, η τέχνη και η κοινωνία αντιµετωπίστηκαν ως αλληλοεξαρτώµενα µέρη 

από τον σουρεαλισµό και αυτό είναι κάτι που και οι καλλιτέχνες του δρόµου 

συχνά διατυπώνουν µέσω των στρατευµένων έργων τους. 

 

 

                                                             
27

 Read 1986, 126 
28

 ∆ιαθέσιµο από en.wikisource.org/wiki/Dada_Manifesto_%281916,_Hugo_Ball%29 
29

 ∆ιαθέσιµο από www.tcf.ua.edu/Classes/Jbutler/T340/SurManifesto/ManifestoOf 

Surrealism.htm 
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Α3.2  Η Καταστασιακή ∆ιεθνής και η επιρροή της στην τέχνη του δρόµου 

 

Η Καταστασιακή ∆ιεθνής ήταν µια διεθνής ριζοσπαστική οργάνωση 

που ιδρύθηκε το 1957 και είχε ως έδρα και ορµητήριο το Παρίσι. Στην πρώτη 

περίοδο της, ως το 1962, επικεντρώθηκε αφενός στο ‘ξεπέρασµα της τέχνης’ 
30 και αφετέρου στον πειραµατισµό και στην αυθόρµητη δράση µέσα στην 

καθηµερινή ζωή. Η τέχνη του δρόµου πραγµατώνει αυτό που οι 

Καταστασιακοί αναφέρουν ως «ασυνεχή ‘µικροσυµβάντα’, ή ελάσσονα 

γεγονότα της καθηµερινής ζωής (…) που αντιστέκονται ή διακόπτουν τη 

λογική του θεάµατος και παρέχουν τη βάση της αυθεντικά προσδιορισµένης 

(αδιαµεσολάβητης) γνώσης»31 αφού προσφέρει τυχαίες αποσταθεροποιητικές 

‘απολαύσεις’ µε τις ακτιβιστικές της δράσεις, οι οποίες µάλιστα συχνά 

‘ξεπερνούν’ την τέχνη αφού και οι ίδιοι οι καλλιτέχνες ονοµάζουν τα έργα τους 

συχνά δράσεις και όχι τέχνη και λειτουργούν εκτός των µουσείων και των 

γκαλερί. Παράλληλα οργανώνονται από τους καταστασιακούς 

ψυχογεωγραφικές32 περιπλανήσεις στην πόλη. Μέσα από αυτές βιώνεται το 

αστικό περιβάλλον µε ένα νέο τρόπο και καταγράφονται τα συµπεράσµατα 

αυτού του βιώµατος33. Ουσιαστικά, η τέχνη του δρόµου προκύπτει από την 

περιπλάνηση των καλλιτεχνών του δρόµου µέσα στην πόλη και τα 

συναισθήµατα που προκαλεί αυτή η περιπλάνηση είναι συχνά η έµπνευση και 

το έναυσµα για την δηµιουργία των έργων τους. Επίσης, οι καταστασιακοί 

όπως και µετέπειτα οι καλλιτέχνες του δρόµου στρέφονται εναντίον των 

εµπόρων  και των κριτικών τέχνης34 αφού και οι µεν και οι δε πιστεύουν ότι οι 

κριτικοί τέχνης και οι έφοροι συχνά καθορίζουν το τι είναι τέχνη και έτσι δεν 

αφήνουν πολλά περιθώρια για ελευθέρια στην δηµιουργία έργων. 

                                                             
30

 Debord 1999, 381 
31

 Roberts 2003, 51 
32

 Ο όρος ψυχογεωγραφία (Psychogeography) παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το 

1955 από τον Γάλλο θεωρητικό και συγγραφέα Guy Debord. Είναι η µελέτη 

συγκεκριµένων κανόνων και επιρροών του γεωγραφικού περιβάλλοντος ( συνειδητά 

οργανωµένων ή όχι) πάνω στα συναισθήµατα και τη συµπεριφορά των ατόµων. 
33

 Μatthews 2005, 5-7 
34

 Bandini 1998, 40-41 
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∆ύο άλλες δραστηριότητες των καταστασιακών που τις αποκαλούσαν 

στα γαλλικά d÷tournement ( µπορεί να αποδοθεί στα ελληνικά ως 

οικειοποίηση-µεταστροφή) και d÷rive ( αντίστοιχα µπορεί να αποδοθεί ως το 

να παρασύρεσαι) φαίνεται ότι χρησιµοποιήθηκαν σε µεγάλο βαθµό από τους 

καλλιτέχνες του δρόµου αφού πολλές από τις εργασίες που διενεργούνται 

από καλλιτέχνες του δρόµου οικειοποιούνται κτήρια, διαφηµίσεις, ταµπέλες 

και τις τροποποιούν και συχνά οι καλλιτέχνες του δρόµου δηλώνουν ότι 

ενεργούν υπό την επήρεια του αστικού τους περιβάλλοντος. Το d÷tournement 

συµπεριλαµβάνει «την ενσωµάτωση παρόντων ή παρελθόντων καλλιτεχνικών 

έργων σε ένα νέο ανώτερο έργο» και αυτό συµβαίνει µε τα έργα του δρόµου 

που ‘µεταστρέφουν’ το ύφος στενών δρόµων και εγκαταλελειµµένων κτηρίων, 

συνδυάζοντας την προηγούµενη αρχιτεκτονική αισθητική µε το σύγχρονο 

εικαστικό ύφος35. Το d÷tournement βρίσκει εφαρµογή και στις παραποιήσεις 

διαφηµίσεων όπου γίνεται µεταστροφή του µηνύµατος της διαφήµισης, αυτό 

που στην τέχνη του δρόµου ονοµάζεται subvertising36 ( η λέξη προέρχεται 

από τις λέξεις subvert και advertising, οι οποίες σηµαίνουν ανατροπή ή 

υπονόµευση και διαφήµιση αντίστοιχα). Το d÷rive ορίζεται ως «µια µέθοδος 

πειραµατικής συµπεριφοράς που συνδέεται µε τις συνθήκες της αστικής 

κοινωνίας»37 και οι καλλιτέχνες του δρόµου αυτό που συχνά αναφέρουν είναι 

ουσιαστικά ότι αντιδρούν στα ερεθίσµατα που δέχονται από το αστικό πλαίσιο 

µε πειραµατική διάθεση, τόσο ως προς τα υλικά που χρησιµοποιούν όσο και 

ως προς τα ίδιο το περιεχόµενο των έργων τους. 

 Mέσα στο πρόγραµµα της ∆ιεθνούς, τέχνη και πολιτική 

αντιµετωπίζονται από κοινού, προτείνοντας µια πολιτιστική επανάσταση µε 

εργαλεία την περιεκτική ανάλυση της καπιταλιστικής κοινωνίας και την 

απόρριψη όλων των αστικών αξιών, την κατάργηση και αποµυθοποίηση όλων 

των ιδεολογιών38. Επίσης, υποστηρίζουν τις πειραµατικές µορφές ενός 

επαναστατικού παιχνιδιού και σύµφωνα µε έναν από τους πρωτεργάτες της 

Καταστασιακής, τον Constant, στο µέλλον ο τρόπος που θα ζουν οι άνθρωποι 

θα καθορίζεται από το παιχνίδι και όχι από το κέρδος, οι ωφελιµιστικοί 

                                                             
35

 Cockroft 2009, 13 
36

 Lewisohn 2008, 115 
37

 Knabb 2006, 53 
38

 Bandini 1998, 13-14 
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κανόνες της λειτουργικής πόλης πρέπει να αντικατασταθούν από τον κανόνα 

της δηµιουργικότητας. Αυτή η ιδέα είναι κυρίαρχη στην τέχνη του δρόµου, που 

στοχεύει να αλλάξει την κυριαρχία της εταιρικής και καπιταλιστικής 

φιλοσοφίας, προσθέτοντας χρώµα και τέχνη χωρίς να προσδοκά κάποιο 

αντίτιµο αλλά µόνο µε σκοπό την εναπόθεση της δηµιουργικότητας των 

καλλιτεχνών της µέσα στην πόλη. 

Οι αλλαγές που προτάθηκαν και ως ένα σηµείο εφαρµόστηκαν από την 

Καταστασιακή ∆ιεθνή σχετικά µε τον αστικό χώρο, την χρήση του, τον 

πειραµατισµό, τη δηµιουργικότητα και τη λειτουργία της τέχνης είναι αυτές 

που αποτελούν και την ουσία της τέχνης του δρόµου. Για αυτό οι καλλιτέχνες 

του δρόµου τοποθετούνται και ως κληρονόµοι του κινήµατος των 

καταστασιακών: γιατί την τέχνη την αντιλαµβάνονται ως πράξη, ως γεγονός, 

ως µια παράσταση, και ως µια παρέµβαση, µια παράκαµψη-µια πειρατεία, µια 

υπεξαίρεση του πολιτιστικού κατεστηµένου και ενεργοποιούν εκ νέου το 

παιχνίδι και τον αυθορµητισµό που οραµατίστηκε ο Debord. 
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Β. Τα χαρακτηριστικά της τέχνης του δρόµου  

 

Η τέχνη του δρόµου, όπως ορίζεται ως έννοια, αποτελεί µια ιδιάζουσα 

περίπτωση αφού συµπεριλαµβάνει ένα ευρύ φάσµα διαφορετικής φύσεως 

έργων, τα οποία έχουν ως βασικό κοινό τους γνώρισµα το ότι είναι 

εκτεθειµένα σε δηµόσια θέα. Εκτός αυτής της κοινής τους θέσης, τα έργα του 

δρόµου, καθώς και η τέχνη του δρόµου, διακρίνονται από κάποια 

χαρακτηριστικά, τα οποία απουσιάζουν από οποιαδήποτε άλλο είδος 

τέχνης39. Έτσι, τα έργα στο δρόµο µπορεί να έχουν εξαιρετικά σύντοµη ζωή, 

αφού µπορεί να καταστραφούν αµέσως µετά την δηµιουργία τους ή να µην 

προλάβουν καν να ολοκληρωθούν και αποκτούν άλλο νόηµα ανάλογα µε το 

πού εκτίθενται, δίνοντας στο τόπο δηµιουργίας τους πολύ µεγάλη βαρύτητα 

για την έννοια που εσωκλείουν ως έργα. Ακόµη, η τέχνη αυτή αποτελεί µια 

παράνοµη τέχνη, αφού γενικά απαγορεύεται η δηµιουργία έργων στο δρόµο, 

και απέχει από τα µουσεία και από τις γκαλερί, χώρους µέσα στους οποίους 

έχουµε συνηθίσει να βρίσκουµε την τέχνη. Λόγω της βαρύτητας που έχει το 

σηµείο που δηµιουργείται ένα έργο, οι καλλιτέχνες του δρόµου συχνά πρέπει 

να ταξιδέψουν για να δηµιουργήσουν το έργο στον τόπο που θα τους δώσει 

το περιεχόµενο που θέλουν να έχει το έργο τους. Επίσης, χαρακτηριστικό της 

τέχνης του δρόµου είναι ότι είναι µια αρκετά ευρεία έννοια η οποία δεν θέτει 

περιορισµούς ως προς τα είδη που εµπεριέχει και τα µέσα που θα 

χρησιµοποιηθούν και έτσι η τέχνη του δρόµου περιέχει πολλά στοιχεία από 

διάφορες τέχνες τα οποία αναµιγνύονται κατά τη βούληση του καλλιτέχνη. 

Πολλά από τα έργα αυτά επίσης δεν είναι µοναδικά αντίτυπα, αφού το ίδιο 

στένσιλ ή αυτοκόλλητο µπορεί κάποιος να το συναντήσει σε πολλά σηµεία. 

Τέλος, το διαδίκτυο έχει πολύ σηµαντικό ρόλο στη εξάπλωση αλλά και στη 

‘ζωή’ των έργων αυτών και έχει επηρεάσει την διάδοση αλλά και την ίδια την 

ύπαρξη της τέχνης του δρόµου, τόσο όσο δεν έχει επηρεάσει καµιά άλλη 

τέχνη.  

 

                                                             
39

 Το γκράφιτι µπορεί να θεωρηθεί ότι έχει επίσης µερικά από αυτά τα ειδοποιά 

χαρακτηριστικά της τέχνη του δρόµου. 
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Β1. Προσωρινά έργα, στη σωστή τοποθεσία τη σωστή στιγµή 

 

 Χαρακτηριστικό των έργων της τέχνης του δρόµου είναι η προσωρινή 

τους φύση. Ο χρόνος ζωής τους ποικίλει, αλλά συνήθως είναι αρκετά µικρός, 

και εξαρτάται από παράγοντες που δεν ρυθµίζονται από τον καλλιτέχνη. 

Λόγω της µη νόµιµης φύσης των έργων αυτών, µπορεί ένα έργο να 

καταστραφεί την ίδια µέρα της δηµιουργίας του από τους υπεύθυνους 

καθαριότητας ενός δήµου ή ενός κτηρίου ή ακόµα και από κάποιον άλλο 

καλλιτέχνη του δρόµου ή writer. Την εποχή που η συντήρηση έργων τέχνης 

είναι επιστήµη και βασικό στοιχείο για την πολιτιστική αξιολόγηση ενός τόπου, 

οι καλλιτέχνες του δρόµου δεν επιδιώκουν την αιώνια διατήρηση των δικών 

τους έργων. Γιατί τα έργα που αυτοί δηµιουργούν δεν προορίζονται να 

φυλαχτούν µε προσοχή σε κάποια δηµόσια ή ιδιωτική συλλογή αλλά για να 

ειδωθούν και να επικοινωνήσουν µε τους περαστικούς και τους κατοίκους µιας 

περιοχής. Όπως άλλωστε και ο παγκόσµια διάσηµος, άγγλος καλλιτέχνης του 

δρόµου, γνωστός µε το ψευδώνυµο Bansky, αναφέρει «η επιθυµία µου είναι 

να δηµιουργηθεί το σωστό έργο, στο σωστό χρόνο, στο σωστό µέρος»40. Το 

αν θα παραµείνει σε αυτό το (σωστό) µέρος δεν αποτελεί προϋπόθεση για τη 

δηµιουργία ενός έργου, αφού αυτό που επιδιώκεται από τα έργα στο δρόµο 

είναι να βρεθούν στο κατάλληλο σηµείο µια δεδοµένη χρονική στιγµή που θα 

µπορέσουν να επικοινωνήσουν µε το κοινό που τους ενδιαφέρει τα µηνύµατα 

που θέλουν. 

 

Β.2  Παράνοµα έργα 

 

 Η τέχνη του δρόµου αποτελεί στο µεγαλύτερο µέρος της µια παράνοµη 

δραστηριότητα. Αυτό αποτελεί από τη µία κίνητρο για κάποιους καλλιτέχνες 

για να ασχοληθούν µε το συγκεκριµένο είδος τέχνης και από την άλλη 

εµπόδιο στην διεκπεραίωση των έργων τους. Κίνητρο είναι γιατί η 

                                                             
40

 Dickens 2008, 487 
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συγκεκριµένη παραβατικότητα προσφέρει αδρεναλίνη και ένα αρκετά ισχυρό 

οµαδικό πνεύµα µεταξύ των παρανοµούντων. Μέσα από συνεντεύξεις 

καλλιτεχνών του δρόµου γίνεται φανερό ότι πολλοί από αυτούς αγαπούν την 

συγκεκριµένη ασχολία λόγω της παράνοµης φύσης της και τη συνεχή 

διαδικασία κρυψίµατος από τις εκάστοτε αρχές. Άλλωστε η αντισυµβατική 

φύση και το περιεχόµενο της τέχνης του δρόµου συνάδει µε την παρανοµία 

της και θεωρείται ότι λόγω της παρανοµίας της έχει κερδίσει µεγαλύτερη 

απήχηση. Αν ήταν νόµιµη άλλωστε, σίγουρα και το περιεχόµενο της θα ήταν 

διαφορετικό, αφού, όπως και ο Lewisohn αναφέρει, « τα καλύτερα έργα του 

δρόµου και γκράφιτι είναι παράνοµα. Αυτό γίνεται επειδή τα παράνοµα έργα 

έχουν πολιτικά και ηθικά υπονοούµενα που δεν υπάρχουν στα επικυρωµένα 

έργα»41  

 

Β3. Τέχνη εκτός µουσείου 

 

«Η πόλη είναι η καλύτερη γκαλερί θα µπορούσα να φανταστώ. Ποτέ δεν θα 

έπρεπε να φτιάξω ένα βιβλίο και στη συνέχεια να το παρουσιάσω σε µια 

γκαλερί και να τους αφήσω να αποφασίσουν αν η δουλειά µου ήταν αρκετά 

καλή για να παρουσιαστεί στους ανθρώπους. Θα το έλεγχα άµεσα µε το κοινό 

στους δρόµους».42 JR 

Ακόµα ένα βασικό χαρακτηριστικό της τέχνης του δρόµου αποτελεί και 

το γεγονός ότι τα έργα αυτής δηµιουργούνται και παρουσιάζονται εκτός των 

θεσµοθετηµένων καλλιτεχνικών χώρων (µουσεία, γκαλερί, πινακοθήκες). Για 

αυτό και η τέχνη του δρόµου ταυτίζεται µε την τέχνη εκτός των τοίχων (όπου 

ως τοίχοι, εννοούνται οι τοίχοι των θεσµοθετηµένων πολιτιστικών χώρων).  Η 

πηγή έµπνευσης των καλλιτεχνών αυτών είναι τα όσα διαδραµατίζονται στους 

δρόµους και σε αυτούς θέλουν να εκθέσουν τα έργα τους. Σίγουρα για 

                                                             
41

 Lewisohn 2008, 127 
42

 Απόσπασµα από την οµιλία του καλλιτέχνη του δρόµου JR µε τίτλο “Use art to turn 

the world inside out” στα πλαίσια βράβευσης του στο TED2011, 11.03.2011 

http://www.ted.com/talks/jr_s_ted_prize_wish_use_art_to_turn_the_world_inside_out

.html. 
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πολλούς καλλιτέχνες είναι και η διέξοδος που βρίσκουν για να παρουσιάσουν 

τα έργα τους ο δρόµος, αφού το να εκθέσει κάποιος σε κάποιο µουσείο ή 

γκαλερί ένα έργο είναι ιδιαίτερο περίπλοκο και δύσκολο. Τους δίνεται µέσω 

των δρόµων η ελευθερία να εκφραστούν ελεύθερα, να δηµιουργήσουν και να 

εκθέσουν ότι πραγµατικά αυτοί θέλουν, αφού δεν υπάρχουν έφοροι ή 

καλλιτεχνικοί διευθυντές στους δρόµους.  

Το ότι τα έργα της τέχνης του δρόµου είναι εκτός µουσείων επηρεάζει 

επίσης και το χρόνο που ξοδεύεται από τον παρατηρητή για να τα δει. Μέσα 

στα µουσεία συνηθίζεται κάποιος να ξοδεύει πολύ χρόνο µπροστά από ένα 

έργο, να το παρατηρεί να το αναλύει και να µπορεί να µάθει ακριβώς το πώς 

και γιατί δηµιουργήθηκε. Σε αντίθεση µε το µουσείο, στο δρόµο, ένα έργο 

παρουσιάζεται από το πουθενά, το βλέπει κάποιος συνήθως βιαστικά και δεν 

γνωρίζει τίποτα για την προέλευση του. Μόνο αν κάποιος ενδιαφερθεί, θα 

µπορέσει, ίσως, µέσω του διαδικτύου να αποκοµίσει περισσότερες 

πληροφορίες για ένα έργο αλλά σίγουρα όποιος το συναντάει δεν το 

αντιµετωπίζει όπως ένα έργο σε ένα µουσείο43. 

 

Β4. Νοµαδική Εργασία 

 

Τα έργα στο δρόµο αποκτούν πολλές φορές το νόηµα τους από το 

µέρος στο οποίο δηµιουργούνται. Συγκεκριµένα, τις περισσότερες φορές οι 

καλλιτέχνες αποκαλύπτουν ότι πρώτα εντοπίζουν το µέρος και µετά 

σκέφτονται ποιο έργο, που θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν, θα είναι 

κατάλληλο για το µέρος και θα ταιριάζει µε το συγκείµενο του µέρους. Ωστόσο, 

αυτό δε σηµαίνει ότι τα µέρη που τους εµπνέουν είναι µόνο αυτά στα οποία 

ζουν. Μέρη σε όλο τον κόσµο έχουν εµπνεύσει κατά καιρούς πολλούς 

καλλιτέχνες να τα επισκεφτούν και να δηµιουργήσουν σε αυτά και έτσι πολλοί 

καλλιτέχνες του δρόµου ταξιδεύουν σε άλλες χώρες και ηπείρους για να 

δηµιουργήσουν ένα έργο. Για παράδειγµα, το τείχος της Παλαιστίνης και το 

                                                             
43

  Ό.π., 127 
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πολιτικό και θρησκευτικό συγκείµενο του, έχει αποτελέσει έµπνευση για 

τοιχογραφίες του Bansky το 2005. 

      

 

Εικόνα 1, 2 και 3. Έργα του Bansky στο τείχος της Παλαιστίνης  
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Επίσης, στο τείχος της Παλαιστίνης έχει εργαστεί ο JR44 το 2007, ο 

οποίος µαζί µε τον συνεργάτη του Marco, µέσα στα πλαίσια των έργων τους 

στη σειρά ‘Face 2 Face’ είχαν κολλήσει γιγάντιες φωτογραφίες παλαιστίνιων 

και ισραηλινών , δηµιουργώντας ζευγάρια από φωτογραφίες (η µία πάνω και 

η άλλη κάτω) αποτελούµενα από ένα παλαιστίνιο και έναν ισραηλίτη οι οποίοι 

εξασκούν το ίδιο επάγγελµα ή απλώς ανακατεύοντας τις φωτογραφίες τους.   

 

 

Εικόνα 4 και 5. Έργα του JR στην Παλαιστίνη 

                                                             
44

 Ο JR, είναι ένας γάλλος καλλιτέχνης του δρόµου που του απονεµήθηκε το 2011 το 

βραβείο TED και o oποίος έχει δουλέψει σε πολλές χώρες και ηπείρους, όπως 
Αφρική, Ευρώπη, Βραζιλία, Κίνα, Κένυα. 
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Τα συγκεκριµένα παραδείγµατα είναι µόνο λίγα από τα πολλά 

καλλιτεχνών του δρόµου που έχουν ταξιδέψει σε διάφορα σηµεία του κόσµου 

για να κάνουν κάποιο έργο. Το σίγουρο είναι ότι για τους καλλιτέχνες αυτούς 

καµβάς τους είναι οι τοίχοι και οι δηµόσιοι χώροι σε όλο τον κόσµο και η 

γνωστή στην εποχή της παγκοσµιοποίησης φράση ‘think globally act locally’- 

‘σκέψου παγκόσµια, δράσε τοπικά’ συνάδει µε τον τρόπο που δουλεύουν.    

 

Β5. Περιέχει στοιχεία από πολλά είδη τέχνης και το κάθε έργο µπορεί να µην 

µοναδικό. 

 

 Η τέχνη του δρόµου δεν είναι ένα είδος τέχνης όπως είναι η ζωγραφική, 

η γλυπτική, ο κινηµατογράφος, η φωτογραφία αλλά είναι µια έννοια που 

αναφέρεται σε όλα τα προαναφερθέντα είδη τεχνών αλλά και σε άλλα όταν 

αυτά πραγµατοποιούνται σε δηµόσιο χώρο. Είναι µια έννοια ανοιχτή, τόσο ως 

προς τα είδη τεχνών που περιλαµβάνει όσο και ως προς τα µέσα και τις 

τεχνικές που χρησιµοποιούνται για να δηµιουργηθούν τα έργα της. Επίσης, 

συχνά έργα του δρόµου εµπεριέχουν ένα µείγµα από πολλά άλλα είδη. Για 

παράδειγµα µπορεί ένα έργο να βασίζεται σε µια φωτογραφία, την οποία ο 

καλλιτέχνης έχει ζωγραφίσει ή ένα άλλο έργο να είναι ένα γλυπτό από χαρτί, 

το οποίο έχει ζωγραφιστεί µε ακρυλικά χρώµατα. Υπάρχουν επίσης έργα του 

δρόµου, τα οποία έχουν βασίσει το θέµα τους πάνω σε κάποιο προγενέστερο 

διάσηµο έργο. Ουσιαστικά το τι µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να 

δηµιουργηθεί ένα έργο, επαφίεται στην δηµιουργικότητα και την πρόθεση του 

καλλιτέχνη αφού δεν υπάρχουν περιορισµοί και για αυτό µέσα στους κόλπους 

της τέχνης του δρόµου εισήχθησαν και διαδόθηκαν όροι, όπως το στένσιλ, οι 

οποίοι δεν προϋπήρχαν. Τέλος, είναι συχνό φαινόµενο έργα στο δρόµο να 

επαναλαµβάνονται και έτσι το ίδιο έργο να υπάρχει σε πολλά σηµεία ή ακόµα 

κάποιος χαραχτήρας που έχει δηµιουργηθεί να επαναλαµβάνεται και να 

γίνεται το συνδετικό στοιχείο ανάµεσα στα διάφορα έργα του καλλιτέχνη. Το 

έργο µπορεί να το έχει προσθέσει σε διάφορα σηµεία είτε ο καλλιτέχνης είτε 

κάποιος άλλος και ιδίως µε κάποια συγκεκριµένα είδη, όπως τα στένσιλ και τα 

αυτοκόλλητα, η διάδοση τους είναι και µέρος της φιλοσοφίας τους, αφού 
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αποσκοπούν στην επικοινωνία του µηνύµατος τους µέσω της επανάληψης 

τους. Ουσιαστικά, µια άλλη πολύ ουσιώδη έννοια της τέχνης, η οποία είναι και 

αντικείµενο πολλών συζητήσεων και διαµαχών, σχετικά µε το πρωτότυπο και 

το αντίγραφο, καταργείται στα πλαίσια της τέχνης του δρόµου, ακολουθώντας 

τον τρόπο µε τον οποίο και πολλοί καλλιτέχνες της pop art αντιµετώπιζαν και 

αναπαρήγαγαν πολλά έργα που δηµιουργούσαν.  

 

Β6. Η σχέση της τέχνης του δρόµου µε το διαδίκτυο 

  

Η τέχνη του δρόµου δηµιουργείται στο δρόµο αλλά συχνά 

γνωστοποιείται στο ευρύ κοινό και συνεχίζει να υπάρχει µέσω του διαδικτύου. 

Όπως αναφέρθηκε ήδη, πολλά έργα στον δρόµο έχουν εξαιρετικά σύντοµη 

ζωή. Η διατήρηση της σύντοµης ύπαρξης τους γίνεται µε την ψηφιακή τους 

αποτύπωση και διάδοση τους µέσω του διαδικτύου. Από την στιγµή που το 

διαδίκτυο έγινε ευρέως διαδεδοµένο  η τέχνη του δρόµου απέκτησε τον δίαυλο 

επικοινωνίας µε ένα αρκετά ευρύ κοινό που αναζητούσε. Μια εικαστική 

παρέµβαση και το αποτέλεσµα της, που εκτελείται σε µια συγκεκριµένη 

γεωγραφική θέση µπορεί µε το διαδίκτυο να ειδωθεί από οποιοδήποτε σηµείο 

του δικτυωµένου κόσµου, να τεκµηριωθεί, να συγκριθεί, να αρχειοθετηθεί και 

το κοινό µπορεί να το µιµηθεί να το προσθέσει σε κάποιο δικό του έργο και να 

το συζητήσει. Έργα του δρόµου έχουν στο διαδίκτυο πολύ περισσότερες 

αναφορές και φωτογραφίες από κάποια άλλα παγκόσµιας εµβέλειας γνωστά 

καλλιτεχνικά έργα. Υπάρχουν ιστοσελίδες εξ’ ολοκλήρου αφιερωµένες στην 

τέχνη του δρόµου κάποιας χώρας ή και πολλών χωρών. Από τις πιο γνωστές 

ιστοσελίδες είναι η Wooster Collective (www.woostercollective.com) η οποία 

από την χρονιά της ίδρυσης της, 1999, µέχρι τώρα φιλοξενεί εκατοντάδες 

έργα του δρόµου από όλο τον κόσµο. Το διαδίκτυο έχει σηµατοδοτήσει πολύ 

πιο έντονα την πορεία της τέχνης του δρόµου από οποιαδήποτε άλλη µορφή 

δηµιουργικής έκφρασης ή τέχνης. 

 Η απορία που γεννιέται από τα παραπάνω έξι βασικά και ειδοποιά 

χαρακτηριστικά της τέχνης του δρόµου είναι σαφής: Γιατί οι καλλιτέχνες του 
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δρόµου να ξοδεύουν χρήµατα και χρόνο για να εκφραστούν ανώνυµα 

καλλιτεχνικά και να µην παλεύουν για την αναγνώριση τους µέσα στο 

κατεστηµένο καλλιτεχνικό σύστηµα; Όπως και ο  Julian Armstrong  αναφέρει: 

«Συζητώντας µε τους καλλιτέχνες του δρόµου για τα κίνητρα τους, 

διαπίστωσα προς έκπληξη µου ότι πολλοί από αυτούς οδηγούνται από τη 

θέληση να ξεφύγουν από την καθηµερινή τους ρουτίνα και να παρουσιάσουν 

ένα κοµµάτι του εαυτού τους που αντικατοπτρίζει την καθαρή δηµιουργικότητα 

τους προς τον κόσµο, µια έκφραση που είναι αδιαµεσολάβητη από τις 

κατευθυντήριες γραµµές των γκαλερί ή τις δυνατότητες σχεδιασµού. Είναι 

συχνά η ελευθερία της εγκαταλελειµµένης νύχτας στους δρόµους στις 2 µµ 

που παρέχει την µεγαλύτερη έµπνευση για τη δηµιουργία αυτού του έργου»45. 

Όπως αναφέρθηκε και στο πρώτο κεφάλαιο, οι περισσότεροι καλλιτέχνες του 

δρόµου έχουν ακαδηµαϊκή καλλιτεχνική µόρφωση. Πολλοί από αυτούς 

δουλεύουν σε κάποια εταιρεία ή γραφείο και σχεδιάζουν συχνά βάσει των 

απαιτήσεων των πελατών ή των αφεντικών τους. Η δηµιουργικότητα τους 

καθώς και η αντίδραση τους απέναντι στο ίδιο το σύστηµα που τους συντηρεί, 

µπορεί συχνά να εκφραστεί µόνο µέσα από την δουλειά τους στους δρόµους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
45

 Armstrong  2005, από το ηλεκτρονικό άρθρο µε τίτλο The Contested Gallery: Street 

Art, Ethnography and the Search for Urban Understandings 
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Γ. Η πολιτιστική επικοινωνία της τέχνης του δρόµου   

 

 Η επικοινωνία αποτελεί ένα καθοριστικό γνώρισµα της πολιτιστικής 

λειτουργίας, τόσο σε ένα γενικότερο, ανθρωπολογικό, εννοιολογικό πλαίσιο, 

όπου ο πολιτισµός εκλαµβάνεται ως το σύνολο των συµπεριφορών και των 

συµβολισµών που επιδρούν στην οργάνωση της ανθρώπινης δραστηριότητας 

και των κοινωνικών θεσµών, όσο και µε τη στενότερη έννοια του πολιτισµού 

ως «ειδοποιού πνεύµατος» (informing spirit), που συνδέεται µε τη λειτουργία 

των γραµµάτων και των τεχνών. Έτσι, έννοιες όπως πολιτιστικές αξίες, 

πολιτιστική δηµιουργία και πολιτιστική κληρονοµιά δεν µπορούν να νοηθούν 

εκτός του πλαισίου της επικοινωνίας46.  Λογικό είναι η τέχνη του δρόµου, ως 

µορφή πολιτιστικής δηµιουργίας, να εσωκλείει την δική της πολιτιστική 

επικοινωνία. Αναφερόµενοι στην πολιτιστική επικοινωνία της τέχνης του 

δρόµου, εννοούµε την αλληλένδετη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στο 

συγκεκριµένο είδος τέχνης και στην επικοινωνία που εσωκλείει αυτό, όπου η 

επικοινωνία ως καθοριστικός µοχλός γέννησης, µετάδοσης αλλά και 

αναπαραγωγής πολιτιστικών πράξεων εµφανίζεται να κατέχει σηµαντική θέση 

στα πλαίσια της κοινωνικής πραγµατικότητας. 

 Πιο συγκεκριµένα, η πολιτιστική επικοινωνία της τέχνης του δρόµου, 

περιλαµβάνει τόσο τα µηνύµατα εκείνα που οδήγησαν στην δηµιουργία και 

στη µορφοποίηση του συγκεκριµένου είδους όσο και το αποτέλεσµα αυτής 

της διαδικασίας, τα έργα του δρόµου, που µε τη σειρά τους προσπαθούν να 

µεταδώσουν τα δικά τους µηνύµατα. Η διαδικασία αυτή είναι διαδραστική και 

δυναµική και για την τέχνη του δρόµου ιδιαίτερα σηµαντική, αφού είναι µια 

µορφή έκφρασης που βασίζεται κυρίως στα εισερχόµενα µηνύµατα από το 

περιβάλλον της και παράλληλα που επιδιώκει την ευρύτερη δυνατή 

επικοινωνία του περιεχόµενου των έργων της. Μέσα στο πλαίσιο αυτό θα 

προσπαθήσουµε να περιγράψουµε την επικοινωνία που επιχειρείται µέσω 

των έργων του δρόµου καθώς και τους λόγους και τα µηνύµατα που έχουν 

                                                             
46

 ∆άλλας 2002, «Εισαγωγή στην θεµατική ενότητα Πολιτιστική Επικοινωνία», στον 

τόµο Α: Αρχές και Μέθοδοι Επικοινωνίας, του προγράµµατος σπουδών ∆ιοίκηση 

Πολιτιστικών Μονάδων του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου 
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οδηγήσει τους καλλιτέχνες του δρόµου να προσπαθούν να επικοινωνήσουν 

συγκεκριµένου τύπου µηνύµατα µέσω των έργων τους.   

 

Γ1. Η τέχνη του δρόµου και η σχέση της µε τον αστικό χώρο  

 

 Ο αστικός χώρος, οι πόλεις µέσα στις οποίες ζούµε, έχει διαµορφωθεί 

τον τελευταίο αιώνα βάσει κριτήριων, όπως η αποτελεσµατικότητα των 

κατοίκων στις εργασίες τους, η ικανότητα στέγασης του συνεχώς 

αυξανόµενου αριθµού κατοίκων που µετακοµίζουν από την ύπαιθρο στις 

µεγαλουπόλεις και η προώθηση της καταναλωτικής εµπειρίας. Η ποιοτική ζωή 

των κατοίκων στις πόλεις αυτές, είναι ένας παράγοντας, που γίνονται 

προσπάθειες εκ των υστέρων προκειµένου να υπολογιστεί και να 

αναβαθµιστεί. Όπως είναι φυσικό και επακόλουθο, οι κάτοικοι µιας πόλης δεν 

νοιώθουν ικανοποίηση από το περιβάλλον µέσα στο οποίο ζουν και είναι 

αποξενωµένοι τόσο από την ίδια τους την πόλη όσο και από τους υπόλοιπους 

κατοίκους αυτής. Η τέχνη του δρόµου, µε τα έργα της προσπαθεί να 

επαναπροσδιορίσει τις σχέσεις ανάµεσα στην πόλη και στους διαµένοντες σε 

αυτήν, απαιτώντας το χώρο που αναλογεί στην τέχνη µέσα στην πόλη και 

κριτικάροντας την εταιρική και εµπορική βάση του αστικού τρόπου ζωής. Τα 

έργα του δρόµου συχνά διαταράζουν τις γειτονιές στις οποίες 

συγκεντρώνονται, µε όσες ευχάριστες αλλά και δυσάρεστες συνέπειες µπορεί 

να έχει αυτό για τις περιοχές αυτές. 

  

  Γ1.1 Πώς έχει διαµορφωθεί ο αστικός χώρος οπτικά.  

 

Κάθε πόλη διαθέτει τα δικά της εσωτερικά και εξωτερικά τείχη. Μπορεί 

να µην είναι τόσο ευδιάκριτα, όπως τα τείχη σε µια µεσαιωνική πόλη, αλλά 

τόσο η ίδια η πόλη όσο και οι περιοχές µέσα σε αυτήν οριοθετούνται αρκετά 

ξεκάθαρα από φυσικά όρια αλλά και διάφορες ανθρώπινες κατασκευές που 

λειτουργούν ως όρια. Αναφορικά µε τις ανθρώπινες κατασκευές, η δοµή των 
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δρόµων και των κτηρίων, οι αυτοκινητόδροµοι και οι τερµατικοί του τρένου 

δηµιουργούν έντονα όρια, εδάφη, ζώνες, και οριοθετήσεις ιεραρχηµένων 

χώρων, µια ‘ψυχογεωγραφία’ του χώρου47. Οι οριοθετήσεις αυτές είναι 

αποτέλεσµα συχνά συνειδητών σχεδιασµών των υπευθύνων για το 

σχεδιασµό µιας πόλης σε συνδυασµό µε τις ανάγκες των κατοίκων της πόλης. 

Μέσα από αυτές τις διαδικασίες διαµορφώνονται διαφορετικές περιοχές µέσα 

στην ίδια πόλη που έχουν τελείως δική τους διακριτή προσωπικότητα, τους 

δικούς τους κανόνες και όρια και το δικό τους ‘είδος’ κατοίκων και έτσι  

δηµιουργούνται νοητά σύνορα µέσα στην ίδια πόλη. Οι καλλιτέχνες του 

δρόµου δρουν συνήθως σε συγκεκριµένες περιοχές µια πόλης. Σε αυτές που 

τα όρια (ελλιπής αστυνόµευση, ανεκτικότητα κατοίκων, µικρός αριθµός 

καµερών) τους επιτρέπουν να δράσουν,  αυτές που τις βρίσκουν 

ενδιαφέρουσες για τα έργα τους και σε αυτές που θεωρούνται αναπτυγµένες 

καλλιτεχνικά, όπως για παράδειγµα περιοχές κοντά σε κάποιο µοντέρνο 

µουσείο τέχνης ή σε γκαλερί. 

Η βιοµηχανική επανάσταση, η αστυφιλία και ο µοντερνισµός οδήγησαν 

τις πόλεις να σταµατήσουν να είναι οµοιόµορφα δοµηµένες και οι 

πολυκατοικίες πήραν την θέση των παλιών οικογενειακών κατοικιών. Ο 

µοντερνισµός και η σχολή του Bauhaus ενώ ξεκίνησαν µε µια ευγενή ιδέα, 

σκοπεύοντας στο ιδανικό περιβάλλον κατοικίας παράλληλα παραµέρισαν την 

αισθητική για χάρη της λειτουργικότητας. Οι µοντερνιστές αγαπούσαν τους 

λευκούς καθαρούς τοίχους και πρόταξαν την άποψη ότι το νέο είναι όµορφο 

και για το καλό όλης της κοινωνίας. Ωστόσο, στην εφαρµογή των ανωτέρω 

στην µεταπολεµική ανοικοδόµηση, η ιδέα µεταλλάχθηκε και το αποτέλεσµα 

ήταν η ανέγερση χιλιάδων φτηνά κατασκευασµένων και άσχηµα 

σχεδιασµένων πολυκατοικιών48.  Έτσι, σε αρκετές περιοχές µέσα στις µεγάλες 

πόλεις και ιδίως σε αυτές που απευθύνονται σε µη προνοµιούχα στρώµατα, 

το οπτικό πεδίο των κατοίκων από τα διαµερίσµατα τους είναι σαφώς πολύ 

περιορισµένο, αφού συνήθως κάποιο κτίσµα το περιορίζει και αυτό αποτελεί 

κίνητρο για κάποιους καλλιτέχνες του δρόµου να δηµιουργήσουν σε αυτές τις 

περιοχές που αλλιώς στο µόνο που έχουν θέα οι κάτοικοι τους είναι κάποιο 

γκρι κτήριο.  

                                                             
47 Irvine 2011, 10 
48
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Επίσης, αποτελεί γεγονός ότι τα κέντρα των πόλεων είναι γεµάτα 

οπτικά µηνύµατα µε πληροφορίες που προσπαθούν να γίνουν αυτές το 

επίκεντρο της οπτικής προσοχής των περιηγητών σε αυτά. Μεγάλο µέρος των 

πληροφοριών αυτών, είναι πληροφορίες για προϊόντα, δηλαδή διαφηµίσεις. 

Στις µητροπόλεις, όπως η Νέα Υόρκη ή το Παρίσι, µια διαφήµιση σε κάποιο 

πολυσύχναστο κεντρικό σηµείο (όπως η Times Square ή το Champs-Elysees 

αντίστοιχα) µπορεί να αποτελέσει λόγο για να γίνει το διαφηµιζόµενο προϊόν 

γνωστό σε όλο τον κόσµο. Ο ανταγωνισµός για µια τέτοια θέση προβολής, 

καθώς και το κόστος της, είναι τεράστιο, και οι περαστικοί (που καθηµερινά 

είναι πάρα πολλοί) αναγκαστικά θα δουν το συγκεκριµένο µήνυµα, 

ανεξαρτήτως αν τους αρέσει ή συµφωνούν µε αυτό. Σίγουρα, τις 

περισσότερες από αυτές τις διαφηµίσεις ούτε καν τις παρατηρούν οι 

περαστικοί, οι οποίοι είναι εξαντληµένοι από το σύνολο των πληροφοριών 

που καθηµερινά έχουν να αντιµετωπίσουν, και απλώς έχουν στραµµένο 

κάπου το βλέµµα τους χωρίς όµως ουσιαστικά να κοιτάνε.  

 

  Γ1.2 Αντίδραση στην χρήση του αστικού χώρου και επαναπροσδιορισµός 

αυτού από τους καλλιτέχνες του δρόµου 

 

«Το µέλλον της τέχνης δεν είναι καλλιτεχνικό, αλλά αστικό».49 Henri Lefebvre   

Σύµφωνα µε τον Justin Armstrong «η πόλη είναι ένα όνειρο, ένα µακρύ 

και κουρασµένο όνειρο της τεχνολογίας και της προόδου, που ακολουθείται 

από την πραγµατική ζωή της φθοράς και της ατελείωτης επέκτασης»50. Αυτή 

δυστυχώς είναι η πραγµατικότητα που βιώνεται στις σύγχρονες µεγάλες 

πόλεις. Η καθηµερινότητα σε αυτές κουράζει τους κατοίκους τους, αφού οι 

πόλεις µοιάζουν να έχουν δοµηθεί µε αποκλειστικό σκοπό τους την 

παραγωγή και την κατανάλωση, ξεχνώντας, τον κύριο λόγο ύπαρξης που θα 

έπρεπε να είχαν, την ποιοτική ζωή των κατοίκων τους. Η αισθητική έχει συχνά 

τον τελευταίο λόγο στην δηµιουργία κτιρίων και υποδοµών ενώ επιδιώκεται η 
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πρακτικότητα και η χρηστικότητα που δεν αφήνουν παρά µόνο ψήγµατα 

οµορφιάς να υπάρξουν µέσα στις πόλεις. Ακόµα και πόλεις που είναι πιο 

‘καλλιτεχνικές’, σκοπό έχουν συνήθως την προσέλκυση τουριστών βάσει 

αυτού του χαρακτηριστικού τους και οι τόποι για αναψυχή και ξεκούραση 

µέσα στην πόλη φαίνονται προσαρµοσµένοι ώστε να εξυπηρετούν µόνο την 

µεγαλύτερη αποδοτικότητα. Το αποτέλεσµα είναι οι κάτοικοι σε αυτές συχνά 

να είναι δυσαρεστηµένοι, να αποξενώνονται µεταξύ τους και να µην 

συνδέονται µε την πόλη τους.  

Οι καλλιτέχνες του δρόµου  παρεµβαίνουν µε εικόνες εναντίον, µε 

πράξεις µετατόπισης από την συνεχιζόµενη παραγωγική-καταναλωτική 

διαδικασία γιατί πιστεύουν ότι οι τοίχοι και οι δοµές µπορούν να χάσουν το 

νόηµα τους, να επαναπροσδιοριστούν, να απογυµνωθούν, να 

ξαναγεννηθούν, να ανακατασκευαστούν.51 Όπως και να φαίνονται στα µάτια 

κάποιου τα έργα του δρόµου (ουτοπικά, αναρχικά, επιθετικά, συµπαθητικά, 

εκπληκτικά, νεανικά, πρωτότυπα ή αντιγραµµένα), οι περισσότεροι 

καλλιτέχνες του δρόµου που εργάζονται σοβαρά στο είδος ξεκινάνε βάσει µιας 

βαθιάς αναγνώρισης και εµπάθειας µε την πόλη: είναι υποχρεωµένοι να 

δηλώσουν κάτι µέσα στην πόλη και µαζί µε την πόλη, είτε µε την µορφή 

διαµαρτυρίας, κριτικής ή ειρωνείας , είτε µέσω του χιούµορ, της οµορφιάς, της 

ανατροπής, µιας έξυπνη φάρσα ή όλα τα παραπάνω52. Αντιδρούν σε αυτό τον 

τρόπο ζωής που έχει καθιερωθεί στις µεγάλες πόλεις είτε αναδεικνύοντας το 

συγκεκριµένο πρόβληµα µέσα από τα έργα τους είτε µε την δηµιουργία έργων 

που σκοπό έχουν να οµορφύνουν το αστικό περιβάλλον.                                  
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Εικόνα 6. Έργο αγνώστου στο Λονδίνο που σατιρίζει τον σύγχρονο 

καταναλωτικό τρόπο ζωής. 

 

Εικόνα 7. Εγκατάσταση (installation) του Bansky έξω από τον καθεδρικό ναό 

του Αγίου Παύλου στο Λονδίνο που σατιρίζει το τραπεζικό σύστηµα µε την 

βοήθεια-χρήση του γνωστού επιτραπέζιου παιχνιδιού Monopoly. 

Η τέχνη του δρόµου είναι µια άµεση εµπλοκή µε το σύστηµα 

ανταλλαγής µηνυµάτων της πόλης, ένα άµεσο χτύπηµα στο ασυνείδητο, 

αποδεκτό, φαινοµενικά φυσικό χώρο στον οποίο οπτικά µηνύµατα µπορούν 

να εµφανίζονται. Η βάση για όλες τις ενέργειες που κάνουν οι καλλιτέχνες του 

δρόµου είναι να γίνει ένας επαναπροσδιορισµός του αστικού χώρου και του 

τρόπου ζωής σε αυτόν. Ο Bryan, σχετικά µε τη σχέση του γκράφιτι και της 

πόλης, αναρωτιέται ‘Το απόλυτο σηµείο φαίνεται να είναι: Σε τι είδους πόλη 

θέλουν οι άνθρωποι να ζουν; Το χρώµα της γκρίζας πέτρας και τα γήινα 

χρώµατα που έχουµε στήσει γύρω µας, οι απέραντοι λαβύρινθοι  µονολιθικών 

δοµών που στην κλίµακα κάνουν να φαίνεται σαν νάνος ο άνθρωπος, 

καθορίζουν τον τόνο για την καθηµερινή ζωή των κατοίκων των πόλεων. Είναι  

φυσική ώθηση των ανθρώπων που είναι πολύ ζωντανοί να θέλουν να 

διακοσµήσουν το περιβάλλον τους, να το καταστήσουν όµορφο. Το απόλυτο 
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ερώτηµα που έθεσε το γκράφιτι είναι: Με τι θα έµοιαζε µια άγρια 

διακοσµηµένη πόλη;’53.  

Αντίστοιχα, αυτό είναι και το ερώτηµα που θέτει η τέχνη του δρόµου 

µέσω των έργων της και αφήνει περιθώρια για σκέψεις για το πώς θα ήταν να 

ζούσαµε σε µια πόλη, η οποία είναι γεµάτη µε έργα τέχνης του δρόµου ή και 

ακόµα µια πόλη στην οποία ο καθένας θα µπορούσε να εξασκεί το επάγγελµα 

του ελεύθερα, χωρίς ιδιαίτερους περιορισµούς. Αυτό που ουσιαστικά 

συντελείται µε την τέχνη του δρόµου είναι µια αναστάτωση στο 

προκαθορισµένο σενάριο της πόλης, που επιτρέπει στους θεατές- κατοίκους 

να υιοθετήσουν διαφορετικές θέσεις, να σταµατήσουν να είναι απλώς 

παρατηρητές της ίδιας τους της πόλης. 

 

Γ1.3 Η διάψευση της θεωρίας των σπασµένων παράθυρων 

 

 Η τέχνη του δρόµου εξακολουθεί να θεωρείται παράνοµη. Όπως και το 

γκράφιτι, θεωρείται ότι αποτελεί βανδαλισµό και ότι καταστρέφει ιδιωτικές και 

δηµόσιες περιουσίες και ότι οι δραστηριότητες αυτές υποβαθµίζουν µια 

περιοχή και τη ζωή των κατοίκων αυτής και οδηγούν στην διενέργεια 

µεγαλύτερων εγκληµάτων. Το θεωρητικό υπόβαθρο που συχνά υποστηρίζει 

την παραπάνω συλλογιστική είναι η θεωρία των σπασµένων παραθύρων.  Η 

θεωρία αυτή διατυπώθηκε το 1982 από δύο κοινωνιολόγους, τον James Q. 

Wilson και τον George L. Kelling, µε το άρθρο τους στο περιοδικό Atlantic 

Monthly µε τίτλο ‘Broken Windows’. Η θεωρία αυτή αναφέρει ότι η 

παρακολούθηση και η διατήρηση των αστικών περιβαλλόντων  σε µια καλά 

οργανωµένη κατάσταση µπορεί να σταµατήσει τον περαιτέρω βανδαλισµό και 

την κλιµάκωση σε πιο σοβαρά εγκλήµατα54. Επίσης, στην ανάλυση της 

υποστηρίζει ότι οι έστω και ήσσονος σηµασίας εγκληµατικές πράξεις, αν δεν 

καταπολεµηθούν εξ’ αρχής και αφεθούν να συνεχίσουν την πορεία τους, είναι 
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βέβαιο ότι θα καταλήξουν σε µεγαλύτερης ποινικής αξίας παραπτώµατα, και 

για το λόγο αυτό θα πρέπει να καταπολεµηθούν άµεσα και δυναµικά πριν 

λάβουν µεγαλύτερες διαστάσεις55. Η θεωρία των σπασµένων παραθύρων, 

αρχικά δεν έκανε αισθητή τη παρουσία της αλλά κατά τη δεκαετία του 1990 

κατάφερε να γίνει ιδιαίτερα γνωστή χάρη στο Manhattan Institute, που την 

διέδωσε µέσα από µια σειρά ενεργειών του, συνοψίζοντας απλοϊκά τη θεωρία 

στην άποψη ότι “οι µεγάλες εγκληµατικές παθολογίες µπορούν να 

αναχαιτιστούν µόνο αν καταπολεµηθούν βήµα προς βήµα οι µικρές 

καθηµερινές αταξίες”56. Στο συγκεκριµένο Ινστιτούτο θα στηριχθεί και θα 

αντλήσει ιδέες ο δεξιός δήµαρχος της Νέας Υόρκης την δεκαετία του 1990, 

Ρούντολφ Τζουλιάνι, που έµεινε γνωστός ως ο δήµαρχος που εφάρµοσε το 

µοντέλο της µηδενικής ανοχής στην Νέα Υόρκη και η θεωρία των σπασµένων 

παραθύρων θα αποτελέσει βάση του συγκεκριµένου µοντέλου. ‘Θύµατα’ της 

συγκεκριµένης πολιτικής είναι φυσικά και τα γκράφιτι αλλά και έργα τέχνης του 

δρόµου, αφού η παραβατικότητα τους είναι δεδοµένη και αποτελούν το 

πρώτο βήµα για µεγαλύτερα εγκλήµατα σύµφωνα µε τη θεωρία.  

 Ωστόσο, η τέχνη του δρόµου δείχνει να έχει τελείως διαφορετικές 

επιπτώσεις σε µια περιοχή  σε σχέση µε ότι ισχυρίζεται η συγκεκριµένη 

θεωρία. Στην ιστοσελίδα του Bansky δηµοσιεύτηκε κάποια στιγµή το 

παρακάτω µήνυµα: «∆εν ξέρω ποιος είσαι, αλλά σου ζητάω να σταµατήσεις 

να ζωγραφίζεις εκεί που µένω. Εγώ κι ο αδερφός µου γεννηθήκαµε και 

µεγαλώσαµε εδώ, αλλά τον τελευταίο καιρό µετακοµίζουν στα µέρη µας ένα 

σωρό γιάπηδες και φοιτητές, που νοµίζουν ότι η περιοχή είναι ‘cool’ απλά και 

µόνο επειδή εσύ ζωγραφίζεις εδώ. Κανείς µας δεν έχει πλέον αρκετά χρήµατα 

για να αγοράσει σπίτι στο µέρος που µεγαλώσαµε»57. Το µήνυµα αυτό 

προερχόταν από ένα κάτοικο της περιοχής Hackney του Ανατολικού Λονδίνου 

και περιγράφει γλαφυρά τις επιπτώσεις της τέχνης του δρόµου στην εξέλιξη 

µιας περιοχής.  
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Έτσι, συχνά η τέχνη του δρόµου συσχετίζεται µε την αναβάθµιση, µε 

όλες τις δυσάρεστες συνέπειες που συχνά επιφέρει στους κατοίκους των εν 

λόγω περιοχών, που συνήθως ανήκουν στην εργατική τάξη. Και αναφέρεται 

ότι οι περιοχές αυτές κατοικούνται συνήθως από άτοµα που ανήκουν στην 

εργατική τάξη γιατί οι περιοχές ανά πόλεις, στις οποίες συγκεντρώνονται 

πολλά έργα τέχνης του δρόµου µοιράζονται µια κοινή ιστορία.  Έτσι, η τέχνη 

του δρόµου είναι πιο πιθανό να βρεθεί σε συγκεκριµένου τύπου περιοχές, οι 

οποίες ήταν αστικές βιοµηχανικές περιοχές και οι οποίες ήταν 

υποβαθµισµένες για χρόνια, που όµως βιώνουν περίοδο ταχύτατης 

αναβάθµισης τα τελευταία δέκα και πλέον χρόνια. Συγκεκριµένα τέτοιες 

περιοχές είναι στην Αθήνα γύρω από του Ψυρρή και το Γκάζι, στη Ρώµη το 

San Lorrenzo, στη Βαρκελώνη η περιοχή El Raval, στο Βερολίνο το 

Prenzlauer Berg, στο Λονδίνο το Shoreditch, το Hackney και το Hoxton , και 

στη Νέα Υόρκη το East Village, το Soho και το Williamsburg. Οι περιοχές 

αυτές διέθεταν µεγάλους άδειους βιοµηχανικούς χώρους οι οποίοι µπορούσαν 

να µεταµορφωθούν σε στούντιο. Στην αρχή µετακόµισαν σε αυτές φοιτητές 

και καλλιτέχνες, ακολούθησαν οι γκαλερί και µαγαζιά νυχτερινής διασκέδασης 

και εσχάτως οι νέοι αστοί επιχειρηµατίες και διάφοροι νεόπλουτοι58. Το 

αποτέλεσµα είναι αυτό που αναφέρεται στο µήνυµα προς τον Bansky. Οι 

περιοχές αυτές γίνονται ‘της µόδας’ και ακρίβυναν αισθητά και το τελευταίο 

που µπορούν να επαληθεύσουν είναι ότι η θεωρία των σπασµένων 

παραθύρων µπορεί να εσωκλείσει τα έργα της τέχνη του δρόµου.  

 

Γ2. Η ενεργοποίηση των πολιτών 

 

«Μου αρέσει η ιδέα του καλλιτέχνη που πηγαίνει έξω στον κόσµο και 

δηµιουργεί ένα διάλογο. Έτσι προσπαθώ να γράψω κάτι που νοµίζω ότι οι 

                                                             
58

 Dilsizian, ηλεκτρονικό άρθρο µε τίτλο: Πέρα από τις επαναστατικές καλλιτεχνικές 
πρακτικές  



- 38 - 

 

άνθρωποι έχουν ανάγκη να ακούσουν ή να ξανακούσουν. Κάτι που θα τους 

κάνει να σκεφτούν, να ζήσουν σε εκείνη τη στιγµή».59 James de La Vega 

 Όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα, ο τρόπος που έχουν δοµηθεί οι 

µοντέρνες µεγάλες πόλεις οδηγεί τους πολίτες αυτών, τόσο στην αποξένωση 

µεταξύ τους όσο και στην αποξένωση µε την ίδια τους την πόλη. Ο κάτοικος 

της πόλης απλώς κινείται σε αυτή προκειµένου να εκτελέσει τις εργασίες του, 

δεν συναλλάσσεται µε τους συµπολίτες του παρά µόνο στα πλαίσια  

εµπορικών συναλλαγών και έχει ένα παθητικό-δεκτικό ρόλο απέναντι στα 

διάφορα µηνύµατα µέσα στην πόλη. Και ενώ σε µια µεγάλη πόλη µπορεί να 

µένουν εκατοµµύρια άνθρωποι, αυτό που συχνά περιγράφεται ότι αισθάνονται 

είναι µοναξιά. Σε αυτήν την κατάσταση, ο ρόλος της τέχνης µπορεί να είναι 

καταλυτικός αφού ίσως αυτή µπορεί να πιέσει την πραγµατικότητα «να λάβει 

µια µορφή που δίχως καµιά βοήθεια δεν θα λάµβανε ποτέ»60.  

Είδαµε στο πρώτο κεφάλαιο, ότι ακόµα και τα πρώτα γκράφιτι της 

δεκαετίας του 1960, αυτό που κυρίως εξέφραζαν ήταν η αντίδραση τους 

απέναντι στην αποξένωση αυτή και ουσιαστικά αποτελούσαν σηµάδια 

ύπαρξης µέσα στην πόλη. Σίγουρα, πάντως, προερχόντουσαν από άτοµα 

που άρχισαν να ενεργοποιούνται µέσα στην ίδια τους την πόλη, να έχουν ένα 

ρόλο ενεργητικό µέσα σε αυτή. Το ίδιο ισχύει και για την τέχνη του δρόµου. Οι 

καλλιτέχνες εδώ ‘ακούν’ τι έχει να τους πει µια πόλη και ‘απαντούν’ µε τα έργα 

τους σε αυτήν.  Ο πρωταρχικός παράγοντας δηµιουργίας τέχνης του δρόµου 

είναι η ενεργοποίηση κάποιων πολιτών µέσα στην ίδια τους την πόλη. Μπορεί 

οι πολίτες αυτοί να είναι στην πλειονότητα τους καλλιτέχνες αλλά σίγουρα 

παραµένουν πολίτες που εµπλέκονται µε την πόλη και θέλουν να εµπλέξουν 

και άλλους σε αυτή τη διαδικασία επανοικειοποίησης της πόλης τους.  

 Η καλλιτέχνης Swoon, στην περιγραφή-πρόσκληση του εγχειρήµατος 

της µε τίτλο Αδιαίρετες Πόλεις (Indivisible Cities), που έλαβε µέρος στο 

Βερολίνο το 2003, το κάνει ξεκάθαρο αυτό: 
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«Οι αδιαίρετες πόλεις είναι µια οπτική και πολιτιστική ανταλλαγή, που 

επικεντρώνεται στις εικαστικές παρεµβάσεις στο αστικό τοπίο. 

Αυτοδηµιουργείται από τα περιθώρια των πόλεων µας είναι µια κοινότητα 

ανθρώπων, πιο συγκεκριµένα πρόκειται για µια κοινότητα δράσεων, ένα 

πλωτό κόσµο εφήµερων και φυσικών σηµαδιών που δηµιουργούνται από 

ανθρώπους που έχουν αποφασίσει να γίνουν ενεργοί πολίτες στη δηµιουργία 

των οπτικών τους τοπίων. Κάθε φορά που κάποιος επανοικειοποιείται µια 

πινακίδα για το δικές του ανάγκες, γράφει βιαστικά το ψευδώνυµο του σε µια 

διάβαση αυτοκινητοδρόµου, ή χρησιµοποιεί τα τείχη της πόλης ως άµβωνα 

για τις σκέψεις και τις εικόνες του - για µηνύµατα που χρήζουν υλοποίησης, 

συµµετέχει σε αυτήν την κοινότητα. Έχουν οριοθετήσει µια σύνδεση µε κάθε 

άλλο πρόσωπο που πιστεύει ότι η ζωτικότητα των δηµόσιων χώρων µας, 

είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τη δηµόσια συµµετοχή στη συνεχή δηµιουργία 

και επαναδηµιουργία των χώρων αυτών. 

Προτείνουµε έναν τρόπο για αυτή την κοινότητα για να συνδεθεί και να 

αναπτυχθεί χωρίς να λαµβάνονται υπόψη τα φυσικά ή γεωγραφικά σύνορα. 

Μέσω της συνεργασίας των ανθρώπων σε διαφορετικές τοποθεσίες σε όλο 

τον κόσµο, οι οποίοι είναι πρόθυµοι να συµµετάσχουν εκτελώντας έργα που 

αποστέλλονται προς αυτούς, και οι οποίοι θα ήθελαν να δουν τις δικές τους 

παρορµήσεις να διεξάγονται στους δρόµους πόλεων, που µπορεί ποτέ να µην 

έχουν δει. Αυτό είναι µια, ένας προς έναν, προσωπική ανταλλαγή, όπου το 

αποτέλεσµα της ερµηνείας ενός ατόµου πάνω στο έργο κάποιου άλλου, 

αποτελεί µέρος του έργου.  

∆εν χρειάζεται να έχεις υπόβαθρο στην τέχνη του δρόµου, δεν 

χρειάζεται καν να είσαι ένας καλλιτέχνης, το µόνο που χρειάζεσαι είναι µια 

ιδέα για δηµιουργία σε δηµόσιους χώρους. Κάθε πρόσωπο που συνεισφέρει 

ένα έργο θα λάβει ένα έργο για την εκτέλεση σε αντάλλαγµα. Τότε θα πρέπει 

να τεκµηριώσει το τελειωµένο προϊόν και να στείλει τη φωτογραφία πίσω σε 

µας…»61. 
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 Αυτό που επιχειρείται τόσο µέσω του εγχειρήµατος της Swoon όσο και 

µέσω άλλων δράσεων καλλιτεχνών του δρόµου, είναι να ξαναποκτήσει ο 

δηµόσιος χώρος τη θέση του ως τόπος συνάντησης, δράσης και δηµιουργίας 

συζητήσεων. Γύρω από τα έργα του δρόµου, συχνά συµβαίνει να 

δηµιουργούνται συζητήσεις. Βέβαια πολλές από τις συζητήσεις αυτές είναι 

διαδικτυακές. Αλλά ακόµα και έτσι, αυτές αναφέρονται στα διάφορα µηνύµατα 

του εκάστοτε έργου, που συχνά έχουν να κάνουν µε την ζωή µας µέσα στην 

πόλη. Πάντως και η ίδια η πράξη της δηµιουργίας ενός έργου µέσα στην πόλη 

δείχνει την ανάγκη ενός ατόµου να έχει ενεργητικό ρόλο µέσα σε αυτήν και για 

αυτό τόσο µέσω του µηνύµατος της Swoon, όσο και µέσα από διάφορες 

δηλώσεις καλλιτεχνών του δρόµου αυτό επικροτείται. 

 

  Γ3. Η τέχνη του δρόµου ως µέσο ενηµέρωσης-αφύπνισης 

 

«Η τέχνη στο δρόµο είναι ένα κοινωνικό ηµερολόγιο σε δηµόσια επίδειξη».62 

Bleeps 

Η τέχνη του δρόµου, ως µη δηµόσια, µη θεσµοθετηµένη και παράνοµη 

τέχνη είναι από τους λίγους τρόπους µέσω των οποίων µπορεί κάποιος να 

εκφράσει τις κοινωνικές και πολιτικές του ανησυχίες χωρίς να χρειάζεται να 

περιοριστεί. Οι καλλιτέχνες του δρόµου ευαισθητοποιούνται για τα εντός και 

εκτός των συνόρων της χώρας τους θέµατα και ταξιδεύουν ανά τον κόσµο 

προκειµένου να αποτυπώσουν µέσω των έργων τους, τους κοινωνικούς και 

πολιτικούς προβληµατισµούς τους και να τους µεταφέρουν στον κόσµο. 

Ενηµερώνουν µε την τέχνη τους οποιονδήποτε περαστικό θα συναντήσει το 

έργο τους χωρίς να απαιτείται κάποιο αντίτιµο ή να διαµεσολαβεί κάποιος 

κρατικός ή ιδιωτικός φορέας που θα το εγκρίνει. Γίνονται δηµιουργοί,  αντί για 

καταναλωτές και δηµιουργούν ένα άµεσο διάλογο µε τον θεατή, εκφράζοντας 

συλλογικές πολιτικές στάσεις και απόψεις που θα µπορούσαν αλλιώς να 

παραµένουν απλώς λανθάνουσες. Η πληροφόρηση που παρέχουν είναι 

αδιαµεσολάβητη και µε εικόνες και κάποια λίγα λόγια η τέχνη του δρόµου 
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καταφέρνει να είναι αυτή που αποτυπώνει µε αρκετή ακρίβεια τα πεπραγµένα 

και τα προβλήµατα ή προβληµατισµούς κάθε κοινωνίας. Συχνά, λειτουργεί και 

µνηµειακά για γεγονότα όπου το κράτος και οι φορείς θέλουν τον κόσµο να τα 

διαγράψει από την µνήµη του, όπως στην περίπτωση η οποία φαίνεται στην 

εικόνα 8, αλλά και ακόµα και για συµβάντα και πραγµατικότητες που ο κόσµος 

και από µόνος του θέλει να µην βλέπει. Την εικόνα µε το παιδί να ζητιανεύει o 

Blek le Rat την δηµιούργησε γιατί όπως δήλωσε «∆εν είχα συνηθίσει να 

βλέπω παιδιά να ζητιανεύουν αλλά σήµερα είναι καθηµερινό φαινόµενο. 

∆ηµιουργώντας µια εικόνα και αναπαράγοντας την σε όλη την πόλη, 

συγκεντρώνεις την προσοχή του κόσµου και τους ενθαρρύνεις να µιλήσουν 

για το θέµα»63. 

        

Εικόνα 8: Έργο του καλλιτέχνη του δρόµου Bleeps στη µνήµη του 

Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου. Βρίσκεται στην οδό Τζαβέλα στα Εξάρχεια, στο 

σηµείο όπου δολοφονήθηκε το ∆εκέµβρη του 2008 
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rat-examining-social-cause.html 



- 42 - 

 

                       .  

Εικόνα 9. Το έργο του Blek le Rat, µε το παιδί που ζητιανεύει, το οποίο 

αναπαράχθηκε σε διάφορους δρόµους του Παρισιού. 

Άλλωστε, για αρκετούς καλλιτέχνες του δρόµου, αυτό αποτελεί και το 

κίνητρο για την εργασία που κάνουν, η ενηµέρωση και η αφύπνιση του 

κόσµου. Η τέχνη του δρόµου συνήθως είναι στρατευµένη και όσοι την 

εξασκούν κατέχουν κάποια κοινωνική και πολιτική συνείδηση. Ο Γάλλος 

καλλιτέχνης Bleck le Rat, από τους πρωτοπόρους στο στένσιλ αφού το 

δουλεύει στους δρόµους του Παρισιού από το 1981,  έκανε από την αρχή 

ξεκάθαρο ότι το κίνητρο για τη δουλειά του είναι να φέρει ζητήµατα κοινωνικής 

και πολιτικής συνείδησης στο επίκεντρο της συλλογικής αντίληψης και για 

αυτό ενώ εµπνεύστηκε από τις υπογραφές στην Νέα Υόρκη αυτός άρχισε να 

δηµιουργεί ένα καινούργιο είδος που θα ανταποκρινόταν στο αστικό του 

περιβάλλον64. Αλλά και ο Έλληνας καλλιτέχνης του δρόµου Bleeps, στο 

µανιφέστο που έχει στην ιστοσελίδα του και στο οποίο αναφέρει την 

εναντίωση του µε το ισχύον καπιταλιστικό σύστηµα, καταλήγει στο ότι «Το 

σύστηµα αυτό πρέπει να εξανθρωπιστεί»65. 

Τα έργα του δρόµου που έχουν κάποιο κοινωνικό ή πολιτικό νόηµα 

µπορούν να έχουν διάφορες επιδράσεις σε κάποιον που θα τα συναντήσει. 
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Έτσι, ο περαστικός µπορεί να νοιώσει ότι κάποιο έργο στο δρόµο µιλάει για 

αυτόν και να αισθανθεί ότι δεν είναι ο µόνος µε τον συγκεκριµένο 

προβληµατισµό, ότι υπάρχουν πράγµατι κι άλλοι µέσα στην πόλη που έχουν 

το ίδιο θέµα. Ακόµα και να µην έχει άµεση εµπλοκή µε το θέµα του έργου, 

µέσω αυτού, ίσως προβληµατιστεί για το περιεχόµενο του µηνύµατος του. 

Επίσης, µε τα µνηµειακού τύπου έργα δίνεται η ευκαιρία σε ένα πολίτη να µην 

ξεχάσει κάτι το οποίο έχει γίνει και έχει σταµατήσει εσκεµµένα να ακούγεται.  

Με τη βοήθεια των ψηφιακών φωτογραφιών και την ψηφιακή 

αποτύπωση των έργων καθώς και την ακόλουθη διάδοση τους µέσω του 

διαδικτύου και των κοινωνικών µέσων δικτύωσης τα έργα αυτά µπορούν να 

περάσουν τον µήνυµα που θέλουν στον κόσµο, παρότι µπορεί να σβηστούν 

άµεσα. Έτσι, όπως αναφέραµε και στο τέλος της προηγούµενης ενότητας, 

µπορεί να µην πραγµατοποιείται δηµόσιος διάλογος στον τόπο όπου είναι ένα 

έργο τέχνης του δρόµου αλλά  συχνά µπορεί να ξεκινήσουν µακροσκελείς 

διαδικτυακοί διάλογοι για κοινωνικά και πολιτικά ζητήµατα τα οποία 

προβάλλονται από κάποια έργα.  

 

  Γ4. Η εισαγωγή χρώµατος και παιχνιδιού στην πόλη 

 

  Τα βασικά χρώµατα µέσα σε µια πόλη είναι τα γήινα και το γκρι. Αυτό 

συµπαρασέρνει και την ψυχολογία των κατοίκων στην πόλη να έχει τα ίδια 

χρώµατα. Κάποια έργα του δρόµου µοιάζουν να προσπαθούν να 

ταρακουνήσουν αυτό το δεδοµένο προσθέτοντας χρώµα στο αστικό τοπίο. 

Υπάρχουν έργα που έχουν καθαρά αυτή τη λειτουργία, την εισαγωγή λίγου 

χρώµατος και χαράς στην πόλη και κατά συνέπεια στη ζωή των κατοίκων σε 

αυτήν, όπως τα έργα µε τις χαρακτηριστικές φιγούρες του Αλέξανδρου 

Βασµουλάκη στην Αθήνα. Αναφέρθηκε προηγουµένως το έργο της Swoon µε 

τίτλο Αδιαίρετες Πόλεις, στο οποίο ακόµα και παιδιά συµµετείχαν και 

µπορούσαν να φτιάξουν τα δικά τους έργα στο δρόµο.  
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Εικόνα 10 και 11. Έργα του Βασµουλάκη στην Αθήνα 

Αξίζει να σηµειωθεί και η περίπτωση του Γάλλου καλλιτέχνη µε το 

ψευδώνυµο Invader, ο οποίος εµπνευσµένος από έναν χαρακτήρα από το 

βιντεοπαιχνίδι Space Invader, ταξίδεψε σε πολλά µέρη για να κολλήσει σε 

τοίχους µικρά κοµµάτια µωσαϊκού, τα οποία σχηµάτιζαν τον συγκεκριµένο 

χαρακτήρα καθώς και άλλους χαρακτήρες από βιντεοπαιχνίδια (π.χ. Pacman) 

της δεκαετίας του 1980. Με τον τρόπο του, βάζει µια υπενθύµιση 

‘παιδικότητας’ σε κάποιους από τους περαστικούς και παράλληλα έχει 

ξεκινήσει ένα παιχνίδι χαµένου θησαυρού µε τα σηµεία ανά τον κόσµο στα 

οποία βρίσκονται τα µωσαϊκά του. Τέτοιου είδους παιχνίδια, στα οποία ο 

πολίτης προσπαθεί να βρει πού βρίσκεται ένα έργο του δρόµου ή πού βλέπει 

έργα του δρόµου τα οποία κάπου συνεχίζονται και ψάχνει να βρει την 

συνέχεια τους, γίνονται συχνά από κάποιους καλλιτέχνες του δρόµου.  
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Εικόνα 12 και 13: Ο Invader µε έργα του σε Λονδίνο και Παρίσι αντίστοιχα 

 

  Γ5. Ενάντια ή µε τη διαφήµιση 

 

«Είναι ενδιαφέρον ο τρόπος που οι διαφηµιστές χρησιµοποιούν την τέχνη του 

δρόµου και που οι καλλιτέχνες του δρόµου καταστρέφουν τις διαφηµίσεις.»66 

Eine 

 Από την αρχή της πορείας τους, τόσο το γκράφιτι όσο και η τέχνη του 

δρόµου όταν δεχόντουσαν κατηγορίες ως βανδαλιστικές πρακτικές, 

ανταπαντούσαν µε το επιχείρηµα ότι ουσιαστικά δε διαφέρουν ως προς τον 

τρόπου που κάνουν χρήση του αστικού χώρου από το αντίστοιχο που κάνουν 

οι τόσες διαφηµίσεις που υπάρχουν σε αυτόν. Οι υπογραφείς ουσιαστικά 

έκαναν αυτό που κάνουν και οι µάρκες µε τα λογότυπα τους: δηµιουργούσαν 

µια υπογραφή, η οποία σκοπό είχε να εξαπλωθεί σε όσα περισσότερα µέρη. 

Η τέχνη του δρόµου από την αρχή στράφηκε ανοιχτά ενάντια στην 

καταναλωτική κοινωνία, στις πολυεθνικές και στις διαφηµίσεις, τόσο µε άµεσο 

τρόπο µε το να παραποιεί διαφηµίσεις σε δρόµους όσο και µε λιγότερο άµεσο 

τρόπο, δηµιουργώντας εικόνες, στένσιλ, αυτοκόλλητα που σατίριζαν τον 

καταναλωτικό τρόπο ζωής. Για παράδειγµα, στη Νέα Υόρκη λειτουργεί µια 

οµάδα µε το όνοµα PublicAdCampaign, η οποία έχει σκοπό να 

επαναπροσδιορίσει τον αστικό χώρο, µέσα από την επικάλυψη των 
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παράνοµων υπαίθριων διαφηµίσεων µε τέχνη του δρόµου67. Μέχρι στιγµής 

έχει καλύψει πάνω από 120 παράνοµες θέσεις προβολής διαφηµίσεων µε 

έργα διάφορων καλλιτεχνών του δρόµου68. Παρόµοια πρωτοβουλία είχε πάρει 

και η Swoon το 2004, µε την επικόλληση παιδικών ζωγραφιών πάνω σε 

διαφηµιστικές πινακίδες της Houston Street στο Μανχάταν69. 

   

Εικόνα 14: Έργο της οµάδας PublicAdCampaign σε δρόµο της Νέας Υόρκης 

Ο ειρωνικός παράγοντας σε αυτήν την διαδικασία είναι ότι όταν οι 

ειδικοί του µάρκετινγκ και τα διαφηµιστικά γραφεία, εναντίον των οποίων 

διαµαρτύρονταν οι καλλιτέχνες, συνειδητοποίησαν το γεγονός ότι το στυλ 

απεικονίσεων της τέχνης του δρόµου ήταν συνδεδεµένες µε µια 

επαναστατικότητα που ήταν της µόδας, άρχισαν να χρησιµοποιούν  αυτό το 

στυλ  για να πουλήσουν τα προϊόντα τους70. Και έτσι, ενώ η τέχνη στους 

δρόµους δεν µπορεί αυτή καθ’ αυτή τόσο εύκολα να εµπορευµατοποιηθεί, (αν 

και καθώς αυξάνονται οι τιµές για τα έργα γνωστών καλλιτεχνών του δρόµου 

σε γκαλερί και δηµοπρασίες, πολλά έργα κυριολεκτικά αφαιρούνται από τους 

δρόµους), πολλοί σχολιαστές και καλλιτέχνες του δρόµου διαµαρτύρονται για 
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 Από την αποστολή της οµάδας που αναφέρεται στην ηλεκτρονική ιστοσελίδα της 
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την καταφανή εκµετάλλευση από εταιρείες, της αισθητικής της τέχνης του 

δρόµου. ∆ιάφορες τεχνικές µάρκετινγκ που χρησιµοποιούνται από φίρµες, 

όπως η Nike, η Levis, το MTV και η Adidas θεωρούνται ως ακόµα µία επίδειξη 

της κυριαρχίας των συµφερόντων των εταιρειών που εκµεταλλεύονται µια 

ενεργό καλλιτεχνική υποκουλτούρα στην προσπάθεια εύρεσης ιδεών για την 

προβολή των προϊόντων τους σε ένα νεανικό κοινό, το οποίο ενδιαφέρεται 

ολοένα και περισσότερο για την εικόνα του. Παρόλα αυτά, χρειάζεται προσοχή 

στο να διαπιστώσουµε την απαρέγκλιτη δυαδικότητα ότι οι καλλιτέχνες του 

δρόµου είναι εναντίον της καπιταλιστικής εταιρικής κουλτούρας γιατί είναι 

γνωστό ότι πολλοί καλλιτέχνες του δρόµου, οι οποίοι έχουν λάβει κάποιο 

είδος επίσηµης εκπαίδευσης στην τέχνη ή στην γραφιστική, συχνά δουλεύουν 

ή έχουν ελεύθερη συνεργασία µε τα νέου τύπου µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε 

τους τοµείς του σχεδίου και της διαφήµισης71. Οι περισσότεροι από αυτούς 

δουλεύουν εκεί  για να εξασφαλίσουν τα προς το ζην, κάποιοι πάλι επειδή 

δουλεύουν σε διαφηµιστικά γραφεία, ασχολούνται µε την τέχνη του δρόµου 

για να διατηρήσουν την δηµιουργικότητα τους σε έργα που δεν περιορίζονται 

από κάποια εταιρική ή δηµόσια λογοκρισία. Επίσης, υπάρχουν καλλιτέχνες 

του δρόµου (όπως ο Bansky ή ο Shepard Fairey) που έχουν καταφέρει µε τα 

έργα τους να χτίσουν την προσωπική τους επωνυµία που είναι πολύ πιο 

δυνατή από πολλές άλλες εµπορικές επωνυµίες. Συγκεκριµένα ο Shepard 

Fairey, από τους πρωτεργάτες και τους πιο γνωστούς καλλιτέχνες του δρόµου 

που κέρδισε τεράστια αναγνώριση µέσω της καµπάνιας του µε τίτλο Obey72 

(µετάφραση στα ελληνικά: Υπάκουσε) έχει δηµιουργήσει τώρα εταιρεία µε 

ρούχα, γραφιστικό γραφείο, εκδόσεις περιοδικών και πρόσφατα έφτιαξε και 

την προεκλογική αφίσα του νυν πρόεδρου των Η.Π.Α. Obama, η οποία 

φαίνεται στην εικόνα 15. Φυσικά, αυτό είναι κάτι στο οποίο πολλοί άλλοι 

καλλιτέχνες του δρόµου αντέδρασαν, δηµιουργώντας έργα προκειµένου να 

επικρίνουν αυτές τις δουλειές του Shepard Fairey, όπως αυτό που 

                                                             
71

 Dilsizian, ηλεκτρονικό άρθρο µε τίτλο: Πέρα από τις επαναστατικές καλλιτεχνικές 

πρακτικές (διαθέσιµο από http://www.re-public.gr/?p=185) 

72
 Η καµπάνια Obey άρχισε το 1988 από τον φοιτητή τότε Fairey, όπου απεικόνιζε 

αρχικά τον Andre τον γίγαντα και πολλές φορές περιείχε µαζί µε την εικόνα αυτή την 

λέξη OBEY. Αργότερα, η λέξη Obey προσκολλήθηκε και σε άλλες µορφές και 
διαδόθηκε σε πάρα πολλά σηµεία, προκαλώντας περίεργα συναισθήµατα στους 
περαστικούς και έχοντας τεράστια απήχηση. 
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απεικονίζεται στην εικόνα 16. Οµοίως, έργα του Bansky έχουν πουληθεί σε 

διασηµότητες του Χόλυγουντ για πάνω από µισό εκατοµµύριο δολάρια το 

καθένα73 και υπάρχει κατάστηµα όπου µπορείς να βρεις πολλά έργα του 

Bansky τυπωµένα σε µπλουζάκια, κούπες και άλλα αντικείµενα και να τα 

αγοράσεις . 

              

Εικόνα 15. Η προεκλογική αφίσα του Obama, σχεδιασµένη από τον 

καλλιτέχνη του δρόµου Shepard Fairey  

                                                             
73

 Κωστοπούλου, ηλεκτρονικό άρθρο µε τίτλο Το µυστήριο Bansky, διαθέσιµο από 

http://pacific.jour.auth.gr/emmeis/?p=4921 
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Εικόνα 16. Αφίσα στο Λονδίνο που κριτικάρει την πορεία και τη δουλειά του 

Shepard Fairey. 

Είναι αποδεδειγµένο ότι η διαφήµιση είναι ένας τρόπος «να 

αποφορτίζεις µια υποκουλτούρα µε το να χρησιµοποιείς το στυλ και τα 

σηµάδια της και να τα επαναπροσδιορίζεις ως προϊόντα . Εάν αυτό συµβεί, η 

ικανότητα να σοκάρει ή να διαταράξει έχει αποκοπεί από την υποκουλτούρα, 

το ανατρεπτικό στοιχείο έχει ανοιχτεί διάπλατα στο ευρύ κοινό»74, οπότε έχει 

χάσει και την µαχητικότητα της η συγκεκριµένη υποκουλτούρα. Άλλωστε είναι 

και λογικό, όταν ένα κίνηµα που βασίζεται στην µη νόµιµη του φύση 

χρησιµοποιείται σε µεγάλο βαθµό από το µάρκετινγκ και την διαφήµιση 

υπάρχει ο κίνδυνος αυτό το κίνηµα να χάσει την αντισυµβατική του φύση.    

  Το σίγουρο είναι ότι η σχέση της τέχνης του δρόµου µε την διαφήµιση 

είναι κατά κάποιο τρόπο περίεργη. Αυτό το συµπεραίνουµε γιατί, το 

µάρκετινγκ χρησιµοποίει έργα τέχνης του δρόµου για να διαφηµίσει και να 

τοποθετήσει προϊόντα ως πιο αντισυµβατικά και νεανικά και παράλληλα η 

τέχνη του δρόµου δανείζεται τρόπους και σηµεία επικοινωνίας από το 

µάρκετινγκ και τη διαφήµιση για να κάνει τα έργα της να έχουν µεγαλύτερη 
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 Rose and Strike 2005, 203 
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απήχηση, αφού οι ορατοί χώροι για επιγραφές για το εµπόριο µπορούν να 

αποκαλύψουν ακριβώς που οι παρεµβάσεις των καλλιτεχνών θα είναι πιο 

ορατές75. Και επίσης, γιατί ενώ πολλοί καλλιτέχνες του δρόµου για να 

µπορέσουν να αγοράσουν υλικά και να ταξιδέψουν όπου χρειάζεται για να 

δηµιουργήσουν τα έργα τους, χρησιµοποιούν χρήµατα που έχουν κερδίσει 

κάνοντας διαφηµίσεις αλλά παράλληλα το πιο δριµύ κατηγορώ των 

στρατευµένων έργων τέχνης συχνά είναι κατά των πολυεθνικών και των 

διαφηµίσεων. ∆ηλαδή, τα λεφτά που κερδίζουν κάνοντας διαφηµίσεις τα 

ξοδεύουν µε σκοπό να καταγγείλουν τις διαφηµίσεις. Και τέλος, γιατί το 

µάρκετινγκ και η διαφήµιση ενώ χρηµατοδοτούν ή και αναδεικνύουν στο κοινό 

την τέχνη του δρόµου, παράλληλα την αποδυναµώνουν.  

 

Γ6. Σχέση µε το νόµο  

 

 Η τέχνη του δρόµου θεωρείται µια παράνοµη δραστηριότητα. Και όταν 

δεν είναι, το περιεχόµενο της σίγουρα δεν µπορεί να έχει τις πολιτικές και 

ηθικές προεκτάσεις που θα είχε ένα έργο που είναι παράνοµο76. Είναι επίσης, 

γνωστό ότι δεν θεωρείται όπως το γκράφιτι ως µορφή ακραίας βανδαλιστικής 

πράξης. Οι καλλιτέχνες του δρόµου όταν ερωτώνται για την παράνοµη φύση 

της τέχνης του δρόµου, συχνά αναφέρονται στο παραλογισµό πίσω από τον 

νόµο που υπαγορεύει ότι η τέχνη του δρόµου είναι παράνοµη ενώ 

οποιαδήποτε αφίσα διαφηµιστική ή τοιχογραφία διαφηµιστική που 

επικολλείται σε δηµόσιες ή ιδιωτικές επιφάνειες δεν είναι. Μέσω των έργων 

τους αλλά και µέσω του γεγονότος ότι συνεχίζουν να εξασκούν µια παράνοµη 

δραστηριότητα, διαµαρτύρονται για το πόσο λογική είναι η έννοµη 

πραγµατικότητα η οποία έχει δηµιουργηθεί και η οποία επιτρέπει 

οποιαδήποτε έκφραση της καπιταλιστικής και καταναλωτικής κοινωνίας να 

νοµιµοποιείται ενώ απαγορεύει αντίστοιχες καλλιτεχνικές εκφράσεις.   
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 Irvine 2011, 20 
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 Lewisohn 2008, 127 
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Τα τελευταία χρόνια στο χώρο της τέχνης του δρόµου έχουν 

δηµιουργηθεί σηµαντικά ονόµατα όπως αυτό του Bansky, της Swoon, του 

Blek le Rat και του Shepard Fairey, τα οποία είναι δηµοφιλή σε ένα αρκετά 

ευρύ κοινό. Πλέον, είναι συχνό φαινόµενο κάποιος ταξιδιώτης επισκεπτόµενος 

µια πόλη, να θελήσει εκτός των µουσείων και των γκαλερί σε αυτές, να 

επισκεφτεί και διαφορά σηµεία µιας πόλης στα οποία βρίσκονται έργα τέχνης 

του δρόµου, τα οποία έχει δει από το διαδίκτυο ή γνωρίζει τον καλλιτέχνη 

τους. Οι διάφοροι υπεύθυνοι για τις πόλεις  δεν µπορούν να αµελήσουν τον 

παράγοντα αυτό και το ότι κάποια έργα του δρόµου αποτελούν ακόµα και 

κίνητρο επίσκεψης σε µια πόλη ή σε µια περιοχή µιας πόλης. Επίσης, πολλά 

από αυτά τα έργα απεικονίζουν κρίσιµες στιγµές της ιστορίας µια πόλης και 

αποκτούν µνηµειακή υπόσταση. Οι δυο προαναφερθέντες παράγοντες έχουν 

οδηγήσει σε µια αλλαγή του τρόπου µε τον οποίο αντιµετωπίζονται νοµικά τα 

έργα αυτά. Έτσι, πρόσφατα έργο του Blek le Rat στην Λειψία της Γερµανίας 

κρίθηκε διατηρητέο. Το έργο απεικονίζει την Παναγιά µε τον Ιησού στην 

αγκαλιά της και κρίθηκε από την επιτροπή της υπηρεσίας προστασίας της 

πόλης «ως ένα από τα τελευταία εναποµείναντα τεκµήρια της εποχής µετά 

την ένωση των δύο Γερµανιών, η παράσταση αυτή έχει µεγάλη αξία 

διατήρησης», όπως εξηγεί η Ανεκατρίν Μερέµ από την υπηρεσία διατήρησης 

µνηµείων στη Λειψία77. 

              

Εικόνα 17. Το διατηρητέο πλέον έργο του Blek Le Rat στην Λειψία 
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  Schilling και  Καλτιριµτζής 2012, από το ηλεκτρονικό άρθρο Όταν το γκραφίτι είναι 
τέχνη. 
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 Σε κάποιες πόλεις, όπως η Νέα Υόρκη και το Μπρίστολ, υπήρξαν 

κατακραυγές και δηµόσιες διαµαρτυρίες όταν τέχνη του δρόµου σβήστηκε ή 

καταστράφηκε78. Επίσης, ακαδηµαϊκοί ισχυρίστηκαν ότι τα έργα του Bansky 

πρέπει να θεωρούνται µέρος της πολιτιστικής κληρονοµιάς της Αγγλίας και να 

προστατεύονται από το νόµο79. Έτσι, οι κάτοικοι της βρετανικής πόλης 

Μπρίστολ αποφάσισαν µε δηµοψήφισµα να αναγνωρίσουν την καλλιτεχνική 

αξία των έργων του Bansky και έχουν σχεδιάσει τουριστικού τύπου διαδροµή-

χάρτη για όποιον θέλει να επισκεφτεί τα έργα του στους δρόµους της πόλης80.  

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω παραδείγµατα, στις συγκεκριµένες 

περιπτώσεις η τέχνη του δρόµου, όχι µόνο δεν τιµωρείται ως παράνοµη αλλά 

προστατεύεται κιόλας από το νόµο. Βέβαια το ποια έργα θα προστατευθούν 

και το ποια θα κριθούν παράνοµα ή θα σβηστούν κρίνεται πάλι από 

επιτροπές και ακαδηµαϊκούς, δηλαδή είναι σαν να µεταφέρονται οι αρχές που 

ισχύουν µέσα στο µουσείο απλώς στους δρόµους και επειδή το νοµικό 

πλαίσιο δεν είναι σαφές, συνεχίζονται να συµβαίνουν διάφορα ‘παράλογα’, 

όπως για παράδειγµα η σύλληψη του Shepard Fairey, λίγους µήνες µετά από 

την δηµιουργία της προεκλογικής αφίσας του προέδρου των Η.Π.Α..  

 

Γ7. Η τέχνη του δρόµου και οι δηµιουργικές πόλεις 

 

 Τα τελευταία χρόνια ακούγεται συχνά ο όρος ‘δηµιουργικές πόλεις’, ο 

οποίος προέρχεται από την προσπάθεια για τη στρατηγική τοποθέτηση µιας 

πόλης (city branding). Ο όρος δηµιουργική πόλη πρωτοεµφανίστηκε στο 

βιβλίο του Charles Landry στο τέλος της δεκαετίας του 1980 µε τίτλο The 

Creative City: A toolkit for urban innovators. Ο όρος ήταν επαναστατικός για 

την εποχή και σε γενικές γραµµές αυτό που εννοεί είναι την ενθάρρυνση της 

ύπαρξης δηµιουργικότητας σε όλες τις εκφάνσεις της καθηµερινής ζωής, 

δηµιουργώντας τέτοιες συνθήκες σε µια πόλη , οι οποίες θα βοηθήσουν τους 
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 Lewisohn 2008, 89 
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 Aπό το ηλεκτρονικό άρθρο Banksy’s graffiti is part of the nation’s heritage and 
deserves protection by law, claim academic, 2011 
80

 Για περισσότερες πληροφορίες πάνω στο χάρτη του Bristol µε τα έργα τέχνης του 
δρόµου µπορεί κάποιος να επισκεφτεί το www.bristol-street-art.co.uk/map-of-bristol-
street-art. 
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ανθρώπους να σκέφτονται, να σχεδιάζουν και να πράττουν µε οδηγό την 

φαντασία τους81. Λόγω και της αύξησης του τουρισµού των πόλεων, γίνονται 

προσπάθειες και σχεδιασµοί µέσω συµπράξεων δηµοσίου και ιδιωτικού 

τοµέα, πρόσληψης υπεύθυνων µάρκετινγκ και ποσοτικών προτύπων για τη 

µέτρηση των επίπεδων δηµιουργικότητας στις διάφορες πόλεις ανά τον 

κόσµο, προκείµενου να τοποθετηθούν στη λίστα µε τις πιο δηµιουργικές 

πόλεις82. Παράλληλα έχουµε ήδη αναφέρει ότι η τέχνη του δρόµου προσπαθεί 

µέσω των έργων της αλλά και δράσεων που διοργανώνει να εµπλέξει τους 

πολίτες µιας πόλης σε µια διαδικασία να µετέχουν στην δηµιουργία της πόλης 

τους, να αναρωτηθούν για αυτήν και να την επανασχεδιάσουν. Είναι σαφές ότι 

η έννοια της δηµιουργικής πόλης µε την πρακτική της τέχνης του δρόµου 

συνάδουν και αυτό το έχουν εκµεταλλευτεί σωστά διάφορες πόλεις, όπως η 

Μελβούρνη, η Βαρκελώνη, το Λονδίνο, οι οποίες αντιµετωπίζουν την τέχνη 

του δρόµου ως αρωγό στην ανάδειξη της δηµιουργικότητας της πόλης. 

  

Γ8.  Η σχέση µε το µουσείο και τον κόσµο της τέχνης 

  

«Το κοινό έχει δικαίωµα  στη τέχνη ... Το κοινό χρειάζεται τέχνη, και αυτό είναι 

ευθύνη ενός ‘αυτοαποκαλούµενου καλλιτέχνη’ να κάνει πραγµατικότητα το 

κοινό που χρειάζεται τέχνη, και να µην κάνει αστική τέχνη για λίγους και να 

αγνοεί τις µάζες... Ενδιαφέροµαι να κάνω τέχνη για να βιωθεί και να 

εξερευνηθεί από τον µεγαλύτερο δυνατό αριθµό ατόµων µε τόσες 

διαφορετικές επιµέρους ιδέες για το συγκεκριµένο κοµµάτι χωρίς αυτό να έχει 

κάποια επισυναπτόµενη τελική έννοια. Ο θεατής δηµιουργεί την 

πραγµατικότητα, το νόηµα, τη σύλληψη του κοµµατιού. Εγώ είµαι απλώς ένας 

µεσάζων που προσπαθεί να φέρει τις ιδέες µαζί».83 Keith Haring 
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 Από το λήµµα creative cities στην Wikipedia, διαθέσιµο από 

http://en.wikipedia.org/wiki/Creative_city. 
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 Banet-Weiser 2011, 646 
83

 Από την εισαγωγή στο ηµερολόγιο του Keith Haring γραµµένη στις 14/10/1978, 
διαθέσιµο ηλεκτρονικά από 
http://www.sfmoma.org/media/exhibitions/espace/haring/murals_body.html. 
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  Η τέχνη του δρόµου εκτίθεται στους δρόµους, όπως άλλωστε και το 

όνοµα της αποκαλύπτει. ∆ηµιουργήθηκε και εµπνεύστηκε για να υπάρχει στο 

δρόµο, για να είναι µέρος µιας πόλης, για να έρχεται σε καθηµερινή επαφή µε 

οποιονδήποτε περαστικό. Οι καλλιτέχνες του δρόµου κάνουν αυτήν την 

επιλογή, είτε καθαρά συνειδητά είτε από καθαρή ανάγκη, να έχουν τα έργα 

τους έξω και όχι µέσα σε κάποιο µουσείο. Από επιλογή γίνεται γιατί πολλοί 

καλλιτέχνες του δρόµου απορρίπτουν το κατεστηµένο σύστηµα που θέλει η 

τέχνη να µπορεί να υπάρχει µόνο στα µουσεία και στις γκαλερί και να είναι 

αποκοµµένη από εκεί που πραγµατικά ανήκει, δηλαδή από τον κόσµο αλλά 

και γιατί γνωρίζουν ότι αν θέλουν να εισέλθουν µέσα σε κάποιο µουσείο ή 

κάποια γκαλερί θα χρειαστεί κατά πάση πιθανότητα να διαµορφώσουν τα 

έργα τους στις απαιτήσεις του µουσείου ή της γκαλερί. 

 Τα µουσεία από τα πρώτα χρόνια της δηµιουργίας τους, ήταν 

συνυφασµένα µε τον πλούτο και τη δόξα. Το πρώτο µουσείο, µε την µορφή 

που τα γνωρίζουµε σήµερα, ήταν του Λούβρου, στο οποίο ο Ναπολέοντας 

συγκέντρωσε και εξέθεσε τέχνη από όλες τις περιοχές όπου είχε κατακτήσει 

για να δοξάσει τους αγώνες του και την Γαλλία. Τον ρόλο αυτό έχουν συχνά 

τα µουσεία ακόµα, δοξάζουν την ιστορία και τον πλούτο ενός λαού και τα έργα 

µέσα σε αυτά παρά την υψηλή τους καλλιτεχνική αξία, συχνά φετιχοποιούνται 

και απέχουν αρκετά από το να µπορούν να είναι κοντά στη ζωή που βιώνει ο 

υπόλοιπος κόσµος έξω από αυτά84. Ακόµα και τα µουσεία µοντέρνας ή 

σύγχρονης τέχνης συχνά αφήνουν αδιάφορο µεγάλο µέρος του κοινού γιατί 

κάποιος πρέπει να έχει κάποιο υπόβαθρο και γνώσεις για να κατανοήσει το 

νόηµα των έργων τους. Σε αντίθεση µε τα παραπάνω, η τέχνη του δρόµου 

δεν εσωκλείει τέτοιες ελιτίστικες καταβολές και ενάντια σε αυτές άλλωστε 

µάχεται. Η τέχνη του δρόµου θα ειδωθεί από πολύ κόσµο που δεν έχει καµία 

ενασχόληση µε την τέχνη και σκοπός της είναι να καταφέρει να γίνει 

κατανοητή από όλον αυτόν τον κόσµο. Η τέχνη του δρόµου δηµιουργείται για 

να παρουσιαστεί χωρίς κάποια χρέωση. Όταν κάποιος κάνει ένα έργο στο 

δρόµο, γνωρίζει ότι δεν θα πληρωθεί για αυτό και το κάνει επειδή απλώς θέλει 

να δηµιουργήσει αυτό που αισθάνεται. Η διακοπή της αποτίµησης της τέχνης 

και της δηµιουργικότητας σε κάποιο χρηµατικό αντίτιµο, είναι κάτι που τα έργα 
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του δρόµου το έχουν πετύχει. Με αυτόν τον τρόπο η τέχνη του δρόµου 

προσφέρεται να ειδωθεί από όλους, ανεξαρτήτως αν έχουν ή όχι τα χρήµατα, 

αν είναι νόµιµοι ή παράνοµοι, αν είναι κατάλληλα ή όχι ντυµένοι. Το γεγονός 

ότι τα έργα αυτά µπορεί κάποιος να τα βρει εκτός µουσείων και χωρίς να 

πληρώσει κάτι για να τα δει, αποτελεί ρήγµα στην ιστορία της τέχνης και λόγο 

που ίσως κάποιοι θα µπορούσαν να χαρακτηρίσουν κάποια έργα στο δρόµο 

απλοϊκά και να αναρωτηθούν αν αυτά αποτελούν τέχνη. 

Σίγουρα κάποιος µπορεί να αναρωτηθεί για ένα έργο εκτός µουσείου 

αν αποτελεί τέχνη και µόνο από το γεγονός ότι αυτό είναι εκτός κάποιου 

µουσείου ή κάποιας γκαλερί. Ένα ίδιο ακριβώς έργο µέσα σε ένα µουσείο µε 

κάποιο που βρίσκεται στο δρόµο, θα αποτελούσε σίγουρα τέχνη. Άλλωστε 

αρκετά έργα και γλυπτά µοντέρνας τέχνης που εκτίθενται στα αντίστοιχα 

µουσεία µοντέρνας τέχνης είναι σαφώς επηρεασµένα και προσοµοιάζουν 

αρκετά σε ύφος και τεχνική µε έργα τέχνης του δρόµου ή γκράφιτι 85.  Τελικά, 

ο χώρος στον οποίο βρίσκεται κάποιο έργο καθορίζει αν αυτό είναι τέχνη ή 

όχι; Και αφού το αν θα είναι µέσα στο µουσείο ή σε κάποια γκαλερί ένα έργο 

καθορίζεται από τους έφορους των µουσείων και τους διευθυντές των 

γκαλερί, τότε αυτοί είναι κατ’ ουσία οι υπεύθυνοι για να ξεχωρίσουν τι από ότι 

δηµιουργείται θα µπορέσει να γίνει αντιληπτό από τον κόσµο ως τέχνη µε την 

οποία µπορεί να έρθει σε επαφή. Εκτός από το ότι οι καλλιτέχνες του δρόµου 

διατύπωναν µε διάφορους τρόπους την αντίθεση τους µε την διαδικασία 

επιλογής έργων για τα µουσεία αλλά και τον τρόπο λειτουργίας των µουσείων 

και των γκαλερί, κατάφεραν µέσω των έργων τους να έχουν συχνά για πολύ 

κόσµο το ίδιο ή και µεγαλύτερο ενδιαφέρον µε τα έργα εντός των µουσείων. 

Υπάρχει λοιπόν µια σχετική αναντιστοιχία ανάµεσα στην πραγµατική επιρροή 

που έχουν τα έργα του δρόµου στο κοινό, στους υπόλοιπους καλλιτέχνες και 

στην διαφήµιση, και στην προβολή τους σε µουσεία και γκαλερί. 

 Είναι ελάχιστες οι φορές και αποτελούν εξαιρέσεις, όπου η τέχνη του 

δρόµου κατάφερε να εισέλθει µέσα στα µουσεία και στις γκαλερί και µάλιστα 

µε µεγάλη επιτυχία. Μια από αυτές τις εξαιρέσεις αποτελεί η έκθεση µε τίτλο 

‘Art in the Streets’ που παρουσιάστηκε από τις 17 Απρίλη ως τις 8 Αυγούστου 
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του 2011 στο Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης του Λος Άντζελες. Στην έκθεση 

συµµετείχαν πολλά και πολύ γνωστά ονόµατα από το χώρο της τέχνης του 

δρόµου ( όπως η Swoon, ο Invader, o Shepard Fairey ) και οι επισκέπτες της 

έκθεσης ξεπέρασαν τους 200.000, το οποίο αποτελεί και το ρεκόρ 

επισκεψιµότητας του συγκεκριµένου µουσείου στα πλαίσια µιας έκθεσης86. 

Αντίστοιχη εξαίρεση είναι και η έκθεση που πραγµατοποίησε ο Bansky στο 

µουσείο του Μπρίστολ το καλοκαίρι του 2009. Σε αυτήν ο καλλιτέχνης µπήκε 

στο µουσείο και πρόσθεσε έργα του µε την άδεια του µουσείου87 και ο κόσµος 

σχηµάτιζε ουρές έξω από την πόρτα του µουσείου προκειµένου να δει την 

συγκεκριµένη έκθεση. Στη βρετανική εφηµερίδα Telegraph, η δηµοσιογράφος 

Serena Davies δηµοσιεύει άρθρο για την έκθεση το οποίο ξεκινάει 

αναφέροντας «Ανά κάποια διαστήµατα, η τέχνη ξεπερνάει τα όρια της και 

γίνεται γεγονός. Οι άνθρωποι που κανονικά ποτέ δεν θα πάνε σε µια γκαλερί, 

τότε το κάνουν.  Αισθάνονται µέρος του γεγονότος, όταν αλλιώς αισθάνονται 

αποκλεισµένοι… Και αυτό συµβαίνει τώρα στη ‘Bansky versus Bristol 

museum’ έκθεση, την οποία ο αόρατος καλλιτέχνης παρουσίασε ξαφνικά την 

προηγούµενη εβδοµάδα»88. Πρέπει να αναφερθεί ότι ο βαθµός στον οποίο οι 

καλλιτέχνες του δρόµου θέλουν να αναγνωριστούν από τον καλλιτεχνικό 

κόσµο, διαφοροποιείται. Άλλοι είναι τελείως αρνητικοί, γιατί το εκλαµβάνουν 

ως µια µορφή συµβιβασµού, ενώ κάποιοι άλλοι πιστεύουν ότι ως καλλιτέχνες 

έχουν και αυτοί δικαίωµα να δείξου τα έργα τους σε τέτοια µέρη.   

 Τελικά φαίνεται ότι ενώ πολύς κόσµος έχει αποδεχτεί την τέχνη του 

δρόµου και την θαυµάζει, ότι ακόµα και το ‘σύστηµα’ ( εταιρείες και κράτος) 

χρησιµοποιεί την τέχνη του δρόµου, ότι και άλλοι καλλιτέχνες έχουν 

επηρεαστεί έντονα από στοιχεία και τεχνικές της, ο κόσµος των µουσείων και 

οι κριτικοί τέχνης συχνά κρατούν αποστάσεις και δεν έχουν αναγνωρίσει στο 

βαθµό που θα έπρεπε το συγκεκριµένο είδος τέχνης. Το γιατί ακριβώς γίνεται 

αυτό δεν µπορεί να εξηγηθεί, ωστόσο σίγουρα είναι ένα φαινόµενο που έχει 

                                                             
86 www.moca.org/audio/blog/?cat=84 
87 Αναφέρεται εδώ ότι ο Bansky πρόσθεσε έργα στο µουσείο µε την άδεια του 

µουσείου, γιατί ο συγκεκριµένος καλλιτέχνης έχει εισβάλλει στο Βρετανικό Μουσείο 

και στο Μουσείο της Νέας Υόρκης και έχει αφήσει έργα του χωρίς την άδεια των εν 

λόγω µουσείων. 
88 Davies 15/6/2009, ηλεκτρονικό άρθρο της βρετανικής εφηµερίδας Telegraph 
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επαναληφθεί, όπως για παράδειγµα µε έργα από τον 19ο αιώνα τα οποία 

κάποτε θεωρούνταν άγρια και σκανδαλώδη και τώρα λογίζονται ως δείγµα 

καλού γούστου πάνω στην τέχνη89. Ίσως ο κόσµος των µουσείων να θέλει πιο 

πολύ καιρό για να αποδεχτεί και να αγκαλιάσει ένα νέο και αντισυµβατικό για 

αυτόν, καλλιτεχνικό τρόπο έκφρασης και να δούµε µετά από κάποια χρόνια 

αυτό να συµβαίνει. 

 

 Γ9. ∆ιαδικτυακά µουσεία τέχνης του δρόµου  

 

 Όπως έχει αναφερθεί στο δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, η 

τέχνη του δρόµου κατάφερε να διαδοθεί και να κρατήσει ζωντανά τα έργα της 

(παρά την εφήµερη τους φύση) µέσω του διαδικτύου. Έτσι, κι ενώ η τέχνη του 

δρόµου είναι στενά συνδεδεµένη  µε την πραγµατική θέση, την υλικότητα και 

το συγκείµενο αυτής και την συγκεκριµένη χρονική στιγµή που εκτελείται σε 

αυτήν την θέση, είναι επίσης το ίδιο στενά συνδεδεµένη µε το άυλο διαδίκτυο 

και τις άυλες ιστοσελίδες µέσα από τις οποίες παρουσιάζεται και γίνεται 

αντικείµενο συζητήσεων. Άλλωστε το περιεχόµενο πολλών έργων τέχνης, που 

µπορεί να είναι προκλητικό ή πολιτικά στρατευµένο µπορεί µάλλον να 

υπάρξει µόνο σε κάποιο χώρο όπως το διαδίκτυο, στον οποίο ακόµα η 

λογοκρισία είναι µικρή. «Η τέχνη του δρόµου είναι το πρώτο παγκόσµιο 

καλλιτεχνικό κίνηµα που τροφοδοτείται από το διαδίκτυο» δηλώνουν οι 

ιδρυτές του Wooster Collective, Marc and Sara Shiller90, και αυτό ισχύει. 

Υπάρχει πλήθος ιστοσελίδων, αφιερωµένων στην τέχνη του δρόµου και οι 

περισσότεροι καλλιτέχνες του δρόµου τεκµηριώνοντας την εργασία τους 

ψηφιακά καθώς εκτελείται όχι µόνο γίνονται γνωστοί σε µια παγκόσµια σκηνή, 

µιλώντας σε τοπικό αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο, αλλά 

συµβάλουν και ενεργά στο χτίσιµο ενός παγκόσµιου διαδικτυακού µουσείου, 

ενός µουσείου χωρίς τοίχους. Τα έργα της τέχνης τους δρόµου µην έχοντας 

πρόσβαση συνήθως στα κανονικά µουσεία και τις γκαλερί και έχοντας το 

διαδίκτυο ως τον τόπο στον οποίο µπορούν να υπάρχουν αποτελούν έναν 
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 Lewisohn 2008, 130 
90

 Nguyen and Mackenzie 2010, 141 
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από τους πρωταγωνιστές των διάφορων διαδικτυακών µουσείων και 

διαδικτυακών εκθέσεων. Σχετικά ο Bansky έχει δηλώσει  «το διαδίκτυο έχει 

κάνει θαύµατα για το γκράφιτι, αντανακλά τέλεια την παροδική του φύση… µε 

την ανάρτηση φωτογραφιών στο δίκτυο µπορείτε να γίνετε ένας σηµαντικός 

γκράφιτι καλλιτέχνης από µια πόλη, όπου καµιά δουλειά δεν είναι πράγµατι 

ορατή». Παράλληλα, όµως τονίζει το σηµείο όπου πρέπει να προσεχθεί σε 

αυτήν την διαδικτυακή εµπειρία «το διαδίκτυο µετατρέπεται το γκράφιτι σε ένα 

όλο και πιο εικονικό χόµπι»91 και αυτό αποτελεί ένα από τους 

προβληµατισµούς για τη χρήση του διαδικτύου γενικότερα, ο οποίος όπως 

είναι φυσικό έχει επηρεάσει και την διαδικτυακή παρουσία της τέχνης του 

δρόµου. Σίγουρα πάντως η τέχνη του δρόµου µε τη βοήθεια του διαδικτύου 

κατάφερε να ξεπεράσει το πρόβληµα της µη παρουσίας της στους 

θεσµοθετηµένους χώρους έκθεσης έργων τέχνης και µε την εξάπλωση των 

έργων της τέχνης του δρόµου να είναι τόσο µεγάλη, έχει αρχίσει να γίνεται 

λόγος για την τέχνη του δρόµου ως τη µετά των τοίχων (post wall) τέχνη κι όχι 

πια για την τέχνη εκτός των τοίχων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
91

 Ηλεκτρονικό άρθρο µε τίτλο The writing on the wall, 24/03/2006, διαθέσιµο από 
http://www.guardian.co.uk/artanddesign/2006/mar/24/art.australia 
 



- 59 - 

 

∆. Μελέτη περίπτωσης: Η τέχνη του δρόµου στην Αθήνα την περίοδο της 

κρίσης 

 

«Στα Εξάρχεια, στη Νεάπολη, στην οδό Στουρνάρη, στο Μεταξουργείο, στου 

Ψυρρή, στο Γκάζι. Επειδή µένω στο Κέντρο παρατηρώ εδώ και καιρό ότι τα 

γκράφιτι που είναι επηρεασµένα από την οικονοµική κρίση αυξάνονται 

διαρκώς… Ξεκίνησαν το 2008 και το τελευταίο χρονικό διάστηµα έχουν 

διπλασιαστεί. Αυτό ήταν που µου κίνησε το ενδιαφέρον για να το επιλέξω ως 

θέµα. Άλλωστε εκτός από τις φωτογραφίες που έχουν δηµοσιευτεί, έχω βγάλει 

κι άλλες για προσωπικούς λόγους. Θέλω να τις κρατήσω ως ενθύµιο αυτής 

της εποχής»92. Ορέστης Παναγιώτου 

 Με ένα παρόµοιο σκεπτικό µε του φωτορεπόρτερ Ορέστη Παναγιώτου, 

ξεκίνησε και η δική µας έρευνα πάνω στην τέχνη του δρόµου την περίοδο της 

κρίσης. Ζώντας στο κέντρο της Αθήνας, έχουµε παρατηρήσει ότι υπάρχει µια 

έξαρση στην δηµιουργία έργων του δρόµου και συνήθως αυτά που 

συναντούσαµε, αναφερόντουσαν στην κρίση.  

 

∆1. Λίγα λόγια για την κρίση 

 

 Η Ελλάδα σήµερα περνάει τη µεγαλύτερη οικονοµική κρίση στην 

µεταπολεµική ιστορία της. Η κρίση έχει πλήξει την Ελλάδα από το 2009 και  

σύµφωνα µε την πολιτική ηγεσία της χώρας ο µόνος τρόπος για να 

αποφευχθεί η χρεοκοπία ήταν ο δανεισµός από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 

Ταµείο, το οποίο προκειµένου να εξασφαλίσει τη βιωσιµότητα της ελληνικής 

οικονοµίας ‘επέβαλλε’ µια σειρά δηµοσιονοµικών µέτρων. Περιληπτικά, η 

κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στο τρίτο έτος κρίσης που διανύουµε, είναι 

η δραµατική µείωση των µισθών και των συντάξεων, η κατακόρυφη αύξηση 

της ανεργίας, η αύξηση των αστέγων, των απελπισµένων µεταναστών, των 

ληστειών και των αυτοκτονιών. Ουσιαστικά, η ζωή των κατοίκων της Ελλάδας 
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έχει αλλάξει δραµατικά και η κρίση είναι ο κεντρικός πυρήνας 

προβληµατισµού µεγάλης µερίδας του πληθυσµού.  

 Η κρίση, όπως λένε πολλοί δεν είναι µόνο οικονοµική, αλλά και 

πολιτική και γενικότερα πολιτιστική. Επίσης, έχουν ακουστεί φωνές που 

διαµαρτύρονται για την αποστασιοποίηση της τέχνης από αυτήν την κρίση. 

Αυτό όµως το έχουµε ήδη αναφέρει και είναι κάτι που δυστυχώς ή ευτυχώς 

ισχύει. Τα µουσεία και οι γκαλερί, παρότι έχουν σίγουρα και αυτά υποστεί 

συνέπειες της κρίσης, δεν έχουν αλλάξει κάτι ουσιαστικά ως προς την 

θεµατολογία τους ή την πολιτική τους λόγω των γεγονότων και έτσι απέχουν 

για ακόµη µια φορά από το να µπορούν να µιλήσουν σε µεγάλο µέρος του 

κόσµου.  

 

∆2. Μεθοδολογική προσέγγιση έρευνας 

 

 Η έρευνα που ακολουθεί, έγινε µε σκοπό να διαπιστωθεί κατά πόσο το 

θεωρητικό κοµµάτι της παρούσας εργασίας που αφορά τα χαρακτηριστικά και 

την επικοινωνία που επιδιώκεται µέσω των έργων τέχνης του δρόµου συνάδει 

µε την πραγµατικότητα, όπως αυτή είναι διαµορφωµένη στο κέντρο της 

Αθήνας. Το κέντρο της Αθήνας επιλέχθηκε αφενός επειδή είναι το κέντρο των 

εξελίξεων και σε αυτό κατοικώ και αφετέρου επειδή είναι ο τόπος που 

δηµιουργούνται πολλά έργα του δρόµου, όπως άλλωστε εξηγήσαµε και στη 

θεωρία περί συγκέντρωσης έργων τέχνης του δρόµου σε συγκεκριµένες 

περιοχές µιας πόλης. Το µεθοδολογικό εργαλείο93 που χρησιµοποιήθηκε είναι 

η περιπλάνηση, όπως είχε οριστεί και πραγµατωθεί από τους 

Καταστασιακούς, ως τη βασική µέθοδο εξερεύνησης της ψυχογεωγραφίας. 

Έχοντας τις ρίζες της σε Ντανταϊστικά πρότυπα, η περιπλάνηση ως µέθοδος 

αστικής γνώσης υπάρχει περίπου εκατό χρόνια, εξακολουθώντας να οδηγεί η 

µελέτη της σε συµπεράσµατα όπως αυτά που διαµορφώνουν τη σύγχρονη 
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 Με τον όρο µεθοδολογικό εργαλείο δηλώνεται η επιµέρους ερευνητική µέθοδος 
που επιλέχθηκε σε κάθε περίπτωση. 
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φαινοµενολογική αντίληψη για την πόλη και τη σηµειακή αντιµετώπιση των 

χωρικών και µη δικτύων της94. 

  Η έννοια περιπλάνηση συνδέεται άρρηκτα µε την αναγνώριση 

επιδράσεων ψυχογεωγραφικής φύσης και µε µια παιγνιώδη-κατασκευαστική 

συµπεριφορά, πράγµα που τη διαχωρίζει ολοκληρωτικά από τις κλασικές 

έννοιες ταξίδι ή περίπατος95. Μετατρέποντας τον εαυτό µου σε 

περιπλανώµενη, περιδιάβηκα το κέντρο της πόλης, και αποτύπωσα µε 

ψηφιακή φωτογραφική µηχανή όλη την τέχνη του δρόµου που συνάντησα. 

Στην διαδροµή που πραγµατοποίησα είχα για αφετηρία τα Εξάρχεια µε σκοπό 

να περάσω από την Οµόνοια και να διασχίσω την Πειραιώς και το Γκάζι, µετά 

κατευθύνθηκα στο Ψυρρή για να καταλήξω στο Σύνταγµα. Όπως και ο 

Debord στη Θεωρία της Περιπλάνησης αναφέρει «Ένα ή περισσότερα άτοµα 

που ρίχνονται στην περιπλάνηση απαρνιούνται, για κάποιο µεγαλύτερο ή 

µικρότερο χρονικό διάστηµα, τους λόγους για τους οποίους συνήθως 

µετακινούνται και δρουν, τις σχέσεις τους, τις δουλειές τους και τις 

συνηθισµένες διασκεδάσεις τους, για να αφεθούν ελεύθερα όπου τα πάει ο 

χώρος και οι συναντήσεις που αντιστοιχούν σ' αυτόν. Σ' αυτό το πείραµα, το 

τυχαίο παίζει λιγότερο καθοριστικό ρόλο απ' όσο θα νόµιζε κανείς: από τη 

σκοπιά της περιπλάνησης κάθε πόλη έχει ένα ψυχογεωγραφικό ανάγλυφο, 

έχει σταθερά σηµεία ή στροβίλους που απαγορεύουν την πρόσβαση σ' 

ορισµένες ζώνες ή την έξοδο από αυτές»96. Έτσι κι ενώ µπορεί ο όρος 

περιπλάνηση να συνδέεται αυτόµατα, νοητικά µε την τυχαίοτητα, η 

πραγµατικότητα είναι ότι υπήρχε εξ’ αρχής µια νοητή διαδροµή που έπρεπε 

να ακολουθηθεί και τα σηµεία στα οποία συναντούσα τέχνη του δρόµου µε 

οδήγησαν στην ακριβή διαδροµή στην οποία τελικά περιπλανήθηκα. 

Μέσα από ένα µεγάλο αριθµό έργων που υπάρχουν στις ανωτέρω 

περιοχές, επιλέχτηκαν κάποια για να παρουσιαστούν. Για λόγους 

διευκόλυνσης της παρουσίασης τα έργα οµαδοποιούνται αρχικά ανά 

καλλιτέχνη και µετά ανά περιεχόµενο. Η επιλογή των καλλιτεχνών που 
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παρουσιάζονται έγινε µε κριτήριο το πόσο ενεργοί είναι µέσα στην πόλη. 

Ουσιαστικά επιλέχτηκαν αυτοί που έχουν δηµιουργήσει πλήθος έργων µέσα 

στην πόλη, χωρίς πρόθεση απόρριψης έργων άλλων, λιγότερων ενεργών, 

καλλιτεχνών αλλά µε πρόθεση την όσο δυνατόν πληρέστερη παρουσίαση της 

συνολικής εικόνας. Επίσης, εξαιρέθηκαν από την παρουσίαση λέξεις-

συνθήµατα που είναι εγγεγραµµένα σε διάφορα σηµεία της πόλης (όπως το 

‘βασανίζοµαι’ και το ‘λάθως’), λόγω του ότι στην έρευνα µας παρουσιάστηκαν 

πιο παραστατικά έργα. Η ανάλυση των παρουσιαζόµενων έργων έγινε µε 

βάση την επικοινωνία που επιχειρείται µέσω αυτών και αρωγός στην 

διαδικασία εύρεσης στοιχείων για τους καλλιτέχνες και τα έργα τους ήταν το 

διαδίκτυο. Μέσω της ανάλυσης αυτής καταλήγουµε και στα συµπεράσµατα 

που παρουσιάζονται στο κεφάλαιο επίλογο-συµπεράσµατα και στην 

απάντηση στο αρχικό ερευνητικό ερώτηµα µας. 
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∆3. Cookless 

 

 Τον τελευταίο ένα χρόνο αν κάποιος έχει περπατήσει στο κέντρο της 

Αθήνας, δύσκολα δεν θα έχει συναντήσει έστω µια φορά µια αφίσα σε κάποιο 

τοίχο που απεικονίζει µια κοπέλα µε µια βαλίτσα. Οι κοπέλες στην 

πραγµατικότητα είναι δύο και είτε περιµένουν είτε περπατάνε, πάντα σε 

κοιτάνε µε ένα βλέµµα που δύσκολα µπορείς να αποφύγεις. Πριν προλάβει 

κάποιος να αναρωτηθεί τι θέλουν αυτές οι κοπέλες, θα δει τι γράφει πάνω η 

βαλίτσα που κάθε φορά έχουν µαζί τους. Και αυτό δεν είναι κάτι περισσότερο 

από λίγες λέξεις όπως ‘PSI χανεµίζοµαι’ και ‘αυτή η άνοιξη αγχόνη, αγχώνει’ 

και άλλες που φαίνονται στις παρακάτω φωτογραφίες, τα οποία θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν ευρηµατικά λογοπαίγνια. 

  

Εικόνα 18 και 19. Οι δύο πρωταγωνίστριες των αφισών που υπάρχουν σε 

πολλά σηµεία του κέντρου τον τελευταίο ένα χρόνο. 

 Μετά από αναζήτηση στο διαδίκτυο, βρήκαµε ότι οι συγκεκριµένες 

αφίσες είναι δηµιούργηµα δύο νεαρών κοριτσιών, αγνώστων λοιπών 

στοιχείων, οι οποίες ονοµάζουν την οµάδα τους ή τα συγκεκριµένα έργα τους 

µε τον τίτλο ‘cookless-κούκλες’. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει η τέχνη του 

δρόµου συχνά χρησιµοποίει την επανάληψη για να επιφέρει την εξοικείωση 
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του κοινού µε τα έργα του. Συγκεκριµένα, εδώ χρησιµοποιούνται και οι ίδιοι 

χαραχτήρες, οι δύο κοπέλες, οι οποίες µέσω των πολλών αφισών τους, έχουν 

γίνει γνωστές στο κέντρο της πόλης. Ουσιαστικά, θέλουν να µιλήσουν µε τον 

περαστικό για αυτό που φαίνεται πως τις κάνει σκεπτικές και κάπως 

µελαγχολικές και να τον κάνουν και αυτόν µε τη σειρά του να προβληµατιστεί.  

        

                  

Εικόνα  20, 21, 22 και 23, Οι κοπέλες µε τις βαλίτσες µε διαφορετικά λόγια 

κάθε φορά πάνω στη βαλίτσα τους και λίγο διαφορετικές κοµµώσεις. 

Επίσης, οι κοπέλες αυτές είναι φυσιογνωµίες οικείες, θυµίζουν 

εξωτερικά µια κάποια κοπέλα που ζει στην Αθήνα και µε αυτόν τον τρόπο 
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µπορούν να λειτουργήσουν για πολλά άτοµα που πιθανό να τις συναντήσουν, 

σαν καθρέπτης των δικών τους προβληµατισµών. Άλλωστε τα λογοπαίγνια 

που γράφουν πάνω στις βαλίτσες τους είναι βασισµένα σε λέξεις που 

χρησιµοποιούνται συχνά στην επικαιρότητα ( για παράδειγµα PSI, ύφεση) και 

που χωρίς απαραίτητα να τις καταλαβαίνουµε, έχουν γίνει µέρος της σκέψης 

µας. Η τέχνη σε αυτή την περίπτωση φαίνεται ξεκάθαρα το πόσο έντονα θέλει 

να µιλήσει στον περαστικό και ότι το µήνυµα της είναι να εκθέσει την 

κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει πολύς κόσµος λόγω των καιρών, 

δηλαδή λειτουργεί ως αυτό που έχει πει ο Bleeps και το χρησιµοποιήσαµε και 

το έχουµε ήδη αναφέρει, ως «ένα κοινωνικό ηµερολόγιο σε δηµόσιο 

επίδειξη»97. 

 

∆4. Bleeps    

 

Ο Bleeps είναι ένας πολιτικοποιηµένος καλλιτέχνης και το δηλώνει 

τόσο µέσα από τα έργα του όσο και µέσα από τα διάφορες συνεντεύξεις του 

και την ιστοσελίδα του, οπότε η κρίση στην Ελλάδα αποτελεί ‘τροφή’ για τη 

δηµιουργία των έργων του. Ο καλλιτέχνης έχει κάποια έργα που σχολιάζουν 

την οικονοµική κατάσταση της χώρας µέσω παραλληλισµών και έξυπνων 

λογοπαιγνίων, όπως αυτό που φαίνεται στην εικόνα 24. Σε αυτό βλέπουµε µια 

κοπέλα-µοντέλο που όµως το ένα πόδι της είναι ψεύτικο, και δίπλα είναι 

γραµµένο το ‘Greece next economic model’ ( µετάφραση: Ελλάδα το επόµενο 

οικονοµικό µοντέλο). Το µήνυµα χρησιµοποιεί τη σύλληψη και τον τίτλο της 

τηλεοπτικής εκποµπής, Greece next top model, για να παρουσιάσει την 

οικονοµία της Ελλάδας ως ένα κουτσό µοντέλο. Ουσιαστικά, έχει δανειστεί και 

µεταστρέψει την ιδέα της διαφήµιση της συγκεκριµένης εκποµπής, όπως 

έχουµε ήδη αναφέρει ότι γίνεται συχνά µε την τέχνη του δρόµου, έτσι ώστε το 

έργο του να είναι πιο εύκολα κατανοητό και παρατηρήσιµο από τον κόσµο 

που θα το συναντήσει αλλά παράλληλα σατιρίζοντας έµµεσα και όλο τον 

τρόπο ζωής, τον οποίο είχαµε ως Έλληνες υιοθετήσει, µε το Greece next top 

                                                             
97

 Από την ιστοσελίδα bleeps.gr του Έλληνα καλλιτέχνη του δρόµου Bleeps. 
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model να αποτελεί µέρος αυτού. Το έργο σατιρίζει την οικονοµική κατάσταση 

της χώρας και το πώς αυτή αναµένεται ότι θα διαµορφωθεί µε τα µέτρα που 

λαµβάνονται και έχει κυρίως ενηµερωτικό τόνο.  

Μερικά άλλα από τα έργα του δεν χρησιµοποιούν παραλληλισµούς, 

αλλά απεικονίζουν το πρόβληµα φωτογραφικά, όπως αυτό της εικόνας 25. Σε 

αυτό παρουσιάζεται ένας νέος άντρας, ο οποίος  

                         

 

Εικόνα 24 και 25. ∆ύο από τα πολλά πολιτικοποιηµένα έργα του Bleeps στο 

κέντρο της Αθήνας  
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κρατάει µια ταµπέλα που αναγράφει ‘Immigrant τζιβαέρι µου’. Το πρόβληµα 

που θέλει να θίξει ο καλλιτέχνης µε το συγκεκριµένο έργο είναι σαφές, οι νέοι 

µεταναστεύουν σε άλλες χώρες, αφού εδώ δεν υπάρχουν πια δουλειές για 

αυτούς, γυρνώντας µας σε άλλες εποχές, τις οποίες µέχρι πρόσφατα µας τις 

υπενθύµιζαν απλώς τραγούδια όπως το «Τζιβαέρι µου» της Ελευθερίας 

Αρβανιτάκη. Το συγκεκριµένο έργο κατά κύριο λόγο καταγράφει την παρούσα 

πραγµατικότητα, την ανεργία που οδηγεί στην µετανάστευση και µέσω της 

απεικόνισης του, δείχνει το πρόβληµα το οποίο είναι γνωστό, στην 

πραγµατική του διάσταση. 

 Τέλος, θα αναφερθούµε σε µια σειρά έργων του  Bleeps, στα οποία ο 

ίδιος στην προσωπική του σελίδα σε δίκτυο κοινωνικής δικτύωσης ονοµατίζει 

µε τον τίτλο ‘Playing the trumpet’. Τέτοια έργα ο καλλιτέχνης αναπαράγει σε 

διάφορα σηµεία της Αθήνας και η απεικόνιση είναι πάντα η ίδια µε µικρές 

παραλλαγές, ένα µικρό κορίτσι το οποίο παίζει µια τροµπέτα και συχνά οι 

λέξεις που συνοδεύουν την εικόνα είναι το ‘wake up’ ( µετάφραση στα 

ελληνικά: ξυπνά ή ξυπνήστε), όπως άλλωστε φαίνεται και στην φωτογραφία 

της εικόνας 26. Το συγκεκριµένο έργο θέλει να αφυπνίσει τον περαστικό, ο 

οποίος θα το συναντήσει, να τον ‘ξυπνήσει’ και µια µικρή κοπέλα που παίζει 

την τροµπέτα της, θα είναι το άτοµο που θα το καταφέρει αυτό.  

           

 Εικόνα 26. Έργο του Bleeps 

 Τελειώνοντας την αναφορά µας στα έργα του Bleeps, είναι χρήσιµο να 

αναφερθούµε στο ότι η δουλειά του καλλιτέχνη έχει αναγνωριστεί από µείζονα 
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ειδησεογραφικά µέσα του εξωτερικού όπως οι New York Times, Financial 

Times, Reuters, ZDF channel, INTER channel, 20minutos, China daily etc , 

καθώς και του εσωτερικού98. Συγκεκριµένα, έργο του έγινε εξώφυλλο στην 

εφηµερίδα New York Times και ο καλλιτέχνης έχει αρχίσει να γίνεται γνωστός 

τόσο εντός όσο και εκτός των συνόρων και οι συζητήσεις γύρω από το έργο 

του είναι αρκετές. Παρατηρούµε µέσω αυτού του παραδείγµατος, αυτό που 

αναφέρθηκε σε προηγούµενη ενότητα ότι η τέχνη του δρόµου, παρά την 

άρνηση του κράτους και των µουσείων να την νοµιµοποιήσουν, έχει 

αποκτήσει αρκετά µεγάλο κοινό και απήχηση. 

 

∆5. Μερικά ακόµα πολιτικοποιηµένα έργα… 

 

 Για την πραγµατοποίηση της έρευνας, περιδιαβήκαµε τις περιοχές που 

αναφέραµε αρχικά, αρκετές φορές και η εικόνα που προσκοµίσαµε από αυτές 

είναι ότι είναι γεµάτες έργα του δρόµου, και δη πολιτικοποιηµένα έργα. 

Κάποια από αυτά, κυρίως στένσιλ και αφίσες στο είδος τους, χρησιµοποιούν 

αυτούσια πρόσωπα της πολιτικής και των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, στην 

δηµιουργία τους. Έτσι, στην οδός Πειραιώς, συναντήσαµε το Λάκη 

Λαζόπουλο µαζί µε τον Κανάκη και το Σερβετά, οι οποίοι ως άλλοι ήρωες του 

διάσηµου πίνακα του Eugene Delacroix, µε τίτλο ‘Η ελευθερία οδηγεί τους 

ανθρώπους’ ( στα γαλλικά La Liberté guidant le peuple) δείχνουν τον δρόµο 

για την επανάσταση. Όπως είχε αναφερθεί και στα χαρακτηριστικά της τέχνης 

του δρόµου, συµβαίνει συχνά οι καλλιτέχνες αυτής, να έχουν βασίσει το έργο 

τους πάνω σε κάποιο άλλο γνωστό έργο-πίνακα και αυτό βλέπουµε να 

συµβαίνει και εδώ. Μόνο που εδώ η επανάσταση που κάνουν οι 

προαναφερθέντες και απεικονιζόµενοι στο έργο σατιρίζεται, αφού 

προβάλλεται στο κάτω µέρος του έργου ένας κλόουν που κρατάει µια 

ταµπέλα, που ρωτάει τον περαστικό, αυτός πόσα ευρώ θέλει για να 

επαναστατήσει καθώς και πάνω δεξιά µέσα σε ένα πλαίσιο αναγράφεται ότι 

σαν πρώτο βήµα είναι καλό να αφυπνιστούµε γιατί φοβούνται τη δύναµη µας.  
                                                             
98

 Από το ηλεκτρονικό άρθρο µε τίτλο Bleeps: Aπό τα δυτικά προάστια εξώφυλλο 

στους New York Times (pics), 23/03/2012 



- 69 - 

 

 

Εικόνα 27. Στένσιλ της οµάδας Political Zoo στην οδό Πειραιώς 

Εικόνα 28. Ο διάσηµος πίνακας του Eugène Delacroix,  La liberté guidant le 

peuple. 
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Το έργο ανήκει στην οµάδα Polical Zoo, η οποία αυτοπροσδιορίζεται 

ως µια ανοιχτή οµάδα που αποτελείται από άτοµα που έχουν κοινή 

συνιστώσα ότι παλεύουν ενάντια στην πολιτική κατάσταση, όπως αναφέρει 

µέσα στο ιστολόγιο που διατηρεί. Επίσης, µέσα στο ιστολόγιο της,  παρέχει 

συµβουλές για το πώς να δηµιουργήσει κάποιος ένα στένσιλ και έχει 

αυτοκόλλητα, αφίσες και στένσιλ που µπορεί κάποιος να τυπώσει και να τα 

χρησιµοποιήσει, προωθώντας έτσι την αναπαραγωγή των έργων της99.  Η 

ίδια οµάδα προωθεί την εµπλοκή και άλλων στην δηµιουργία τέχνης του 

δρόµου, τόσο µέσα από το ιστολόγιο της όσο και από τη συµµέτοχη της σε 

φεστιβάλ, όπως αυτό στην Κερατέα ( το Art Resistance Festival), στο οποίο 

παρείχε εργαστήριο για την εκµάθηση δηµιουργίας στένσιλ100.  

 

Εικόνα 28. Έργο των Political Zoo στα Εξάρχεια 

 Σε άλλο έργο της οµάδας ( εικόνα 28) το οποίο βρίσκεται στην περιοχή 

των Εξαρχείων, παρουσιάζονται οι πολιτικοί, οι οποίοι υπήρξαν 

πρωθυπουργοί της Ελλάδας την περίοδο της µεταπολίτευσης, ως µέρη του 

παιχνιδιού µπαµπούσκα, το ρώσικο παιχνίδι στο οποίο µέσα από ένα σώµα, 

                                                             
99

  Από το ιστολόγιο της οµάδας Political Zoo, politicalzoostencils.blogspot.com/ 

2010_09_01_archive.html 
100

  Από το πρόγραµµα του φεστιβάλ, δηµοσιευµένο στο 

http://www.aformi.gr/2011/04/ 

art-resistance-festival/. 
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βγαίνει ένα άλλο µικρότερο σώµα αλλά και σαν να έχουν βγει µέσα από ένα 

κουτί αµερικάνικης προέλευσης.  Η χρήση πολιτικών προσώπων σε έργα του 

δρόµου είναι εκτενής, χρησιµοποιούνται σε αφίσες και στένσιλ που βρίσκονται 

σε όλο το κέντρο, όπως για παράδειγµα φαίνεται και στις εικόνες 29 και 30.  

Σε αυτές τις περιπτώσεις  η τέχνη του δρόµου ασκεί ευθεία και άµεση κριτική 

προς συγκεκριµένα πολιτικά πρόσωπα, θυµίζοντας στον κόσµο τον ρόλο που 

είχαν στην δηµιουργία της παρούσας πολιτικής κατάστασης. 

              

                                                                   

 

 

Τέλος, στο κέντρο συναντήσαµε και πολλά έργα (όπως αυτά της 

εικόνας 31 και 32) τα οποία προσπαθούν να αφυπνίσουν τον κόσµο και να 

τον οδηγήσουν στην επανάσταση, προωθώντας ακόµα και βίαιες µορφές 

αγώνα. Αυτό είναι κάτι που δεν µπορεί να αγνοηθεί, αφού πολλές οµάδες 

ανθρώπων έχουν αρχίσει και αντιδράν βίαια απέναντι στους εκφραστές της 

παρούσας πολιτικής και η τέχνη του δρόµου εκφράζει µέσω αυτών των έργων 

αυτή την κατηγορία ατόµων αλλά ωθεί και άλλους να εισέλθουν σε αυτή.   

 

Εικόνα 29. Αφίσα στο Μοναστηράκι µε 
το πρόσωπο του προέδρου του Πασοκ, 

Ευάγγελου Βενιζέλου µέσα στη λέξη 

demote (µετάφραση υποβιβάζω). 

Εικόνα 30. Στένσιλ στα Εξάρχεια µε τον  

πρώην πρωθυπουργό της Ελλάδας, 
Γεώργιο Παπανδρέου, και την φράση 

από κάτω everything good (µετάφραση 

όλα καλά).  
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Εικόνα 31 και 32. Έργα του δρόµου από το κέντρο της πόλης µε 

επαναστατικά µηνύµατα.  

 

∆6. Επιχορηγούµενη τέχνη του δρόµου 

 

 Στον ορισµό της τέχνης του δρόµου που δώσαµε, δεν περιλάβαµε σε 

αυτήν οποιοδήποτε έργο έχει χρηµατοδοτηθεί και δηµιουργηθεί µε τη 

σύµπραξη του δηµόσιου τοµέα.  Ένα τέτοιο έργο, το οποίο είναι αρκετά 

επιβλητικό και προσεγµένο, βρίσκεται στην οδό Πειραιώς και είναι δηµιουργία 

του εικαστικού Πάνου Τσάκωνα. Το έργο δηµιουργήθηκε µέσα από 

συνεργασία του Υπουργείου Περιβάλλοντος µε την Ανωτάτη Σχολή Καλών 

Τεχνών, προκειµένου να µεταµορφώσει απαξιωµένες σήµερα γειτονιές, 

καλύπτοντας τυφλούς τοίχους µε έργα. Στο συγκεκριµένο έργο ( εικόνα 33) 

απεικονίζονται δύο χέρια που προσεύχονται και τα οποία δεν είναι στραµµένα 

προς τον ουρανό αλλά προς τη γη, και είναι αντιστροφή του έργου Χέρια που 

προσεύχονται του Άλµπρεχτ Ντύρερ ( εικόνα 34). Το νόηµα του έργου του 

Πάνου Τσάκωνα έχει συζητηθεί αρκετά και έχουν γραφτεί διάφορα άρθρα για 

αυτό, επισηµαίνοντας κυρίως την έννοια της εγκατάλειψης από τον  
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Εικόνα 33. Έργο του 

Πάνου Τσάκωνα σε 
τοίχο ξενοδοχείου της 

οδού Πειραιώς. 

Εικόνα 34. Το έργο Χέρια που 

προσεύχονται του Άλµπρεχτ 
Ντύρερ 
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Θεό που µπορεί να νοιώσει κάποιος που ζει σε µια υποβαθµισµένη περιοχή, 

µια υποβαθµισµένη ζωή 101. Σίγουρα το έργο αυτό, παρά το γεγονός ότι είναι 

ένα δηµόσιο έργο τέχνης του δρόµου, θέλει να περάσει κάποια µηνύµατα. 

Ωστόσο, σε σύγκριση µε τα έργα που παρουσιάσαµε ήδη, µοιάζει να είναι λίγο 

πιο αποστασιοποιηµένο από τον κόσµο αφού αναφέρεται κάπως έµµεσα στο 

πρόβληµα και σίγουρα θέλει κάποια παραπάνω εξήγηση από ότι τα υπόλοιπα 

έργα του δρόµου. Το αποτέλεσµα είναι όµορφο αλλά υπάρχει µια στέρηση 

δυναµικής, την οποία αναφέραµε ότι έχουν έργα που φτιάχνονται υπό την 

επίβλεψη κάποιας δηµόσιας αρχής. Τέλος αξίζει να αναφερθεί, πως βλέπουµε 

εδώ την αναγνώριση από το κράτος της δηµιουργικότητας που εσωκλείει η 

τέχνη του δρόµου και ότι η τελευταία µπορεί να συνδράµει στην βελτίωση της 

όψης και της ζωής µιας πόλης.  

 

∆7. Έργα που προσθέτουν ζωντάνια σε µια ‘παραλυµένη’ πόλη. 

 

 Όσα έργα παρουσιάσαµε µέχρι τώρα, ήταν σαφώς πολιτικοποιηµένα. 

Αυτό δε συµβαίνει γιατί θέλουµε να τεκµηριώσουµε κάποια άποψη στα 

πλαίσια της παρούσας εργασίας, αλλά κυρίως γιατί αυτή είναι η φύση των 

περισσότερων έργων του δρόµου στην Αθήνα την συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο. Οι εξαιρέσεις είναι ελάχιστες και εκτός από κάποια έργα που 

απεικονίζουν την τραγουδίστρια της ποπ µουσικής, Madonna ( εικόνα 36), 

κάποιες πολύχρωµες τοιχογραφίες και έργα τα οποία είναι από προγενέστερη 

της κρίσης περίοδο ( εικόνα 37 ) όλα τα υπόλοιπα έργα µοιάζουν να µιλάνε 

άµεσα ή έµµεσα για την κρίση ή έστω για κάποιο άλλο πρόβληµα. Στην 

διαδροµή όπου ακολουθήθηκε για τη συγκέντρωση των εικόνων και την 

έρευνα µας, το έργο της εικόνας που βρίσκεται στην οδό Πειραιώς, ήταν ότι 

πιο διαφορετικό και χαρούµενο αντικρίσαµε. Στην εικόνα 38 απεικονίζεται ένα 

νεαρό αγόρι που φοράει γυαλιά ηλίου, µας δείχνει τη γλώσσα του και φοράει 

µπλουζάκι που γράφει Αγαπώ τη Ζώη. Μπορεί κάποιος να δει κάποιο 

                                                             
101

 Από το ηλεκτρονικού άρθρο του Ρητινιώτη 30/9/2011,   H προσευχή του Ντύρερ 

σε τοιχογραφία κτιρίου στην Οµόνοια 
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πολιτικό νόηµα σε αυτό, αφού µε το να ‘βγάζει τη γλώσσα του’ στην ισχύουσα 

κατάσταση αλλά αυτό που είναι σίγουρο είναι ότι το έργο αυτό δίνει χρώµα και 

χαρά σε ένα κατά άλλα προβληµατισµένο, ‘βαρύ’ κέντρο και µεταδίδει προς 

τους περαστικούς µια διαφορετική µατιά πάνω στο πως πρέπει να 

αντιµετωπίσουν την παρούσα συγκυρία αλλά σίγουρα δεν είναι 

πολιτικοποιηµένο, τουλάχιστον µε την στενή έννοια του όρου, όπως τα έργα 

που έχουν παρουσιαστεί στις προηγούµενες ενότητες της µελέτης 

περίπτωσης µας. 

  

 

 

Εικόνα 38. Έργο στην οδό Πειραιώς 

Εικόνα  37. Έργο του Αλέξανδρου 

Βασµουλάκη στο Μοναστηράκι. 
Εικόνα 36.  Ένα από τα πολλά έργα  

που απεικονίζουν την Madonna. 
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Επίλογος-Συµπεράσµατα 

 

Η εργασία αυτή ξεκίνησε µε σκοπό την διερεύνηση της φύσης της 

τέχνης του δρόµου καθώς και των πολιτισµικών επιρροών που στοχεύει να 

επιφέρει µέσω των έργων της. Χωρίς να υπάρχει κάποια πρόθεση 

υπερτίµησης ή υποτίµησης του συγκεκριµένου είδους τέχνης, η εργασία 

προσπαθεί απλώς να σκιαγραφήσει την πορεία του, τα χαρακτηριστικά του 

και τις επιδράσεις του και σίγουρα εκεί όπου εντοπίζεται µια προβληµατική 

είναι στην µη αποδοχή της τέχνης του δρόµου από ακαδηµαϊκά, θεσµικά και 

νοµικά όργανα. Αυτή είναι και η αιτία που επιλέχθηκε το συγκεκριµένο θέµα 

γιατί ενώ υπάρχουν αρκετοί, παγκόσµια γνωστοί καλλιτέχνες του δρόµου και 

µεγάλο ενδιαφέρον του κόσµου και ιδίως της νεολαίας, για τα έργα του 

δρόµου, υπάρχει ελλιπής αναφορά σε αυτήν την κατηγορία έργων µέσα στα 

σχετικά µε τον πολιτισµό προγράµµατα σπουδών, µικρή βιβλιογραφία για το 

θέµα καθώς και κατά εξαίρεση µόνο παρουσίαση έργων της από τους 

θεσµικούς χώρους παρουσίασής τέχνης ( µουσεία, γκαλερί και λοιπές 

καλλιτεχνικές διοργανώσεις). 

 Συµπερασµατικά, µπορούµε να διατυπώσουµε ότι η τέχνη του δρόµου 

είναι απόρροια αφενός της ανάγκης για δηµιουργική έκφραση µιας µερίδας 

καλλιτεχνών και αφετέρου της ανάγκης για µη κατευθυνόµενη απεικόνιση των 

συναισθηµάτων και απόψεων τους σε έργα. Έχοντας ως υπόβαθρο 

αντιλήψεις και δράσεις που διέδωσαν κινήµατα όπως ο Φουτουρισµός, το 

Νταντά, ο Σουρεαλισµός και κυρίως η Καταστασιακή ∆ιεθνής και 

ακολουθώντας τις πρακτικές των writers ως προς τη χρήση του αστικού 

χώρου, οι καλλιτέχνες του δρόµου έχουν για καµβά τους την πόλη, την 

ελευθερία να χρησιµοποιούν όσα διαφορετικά µέσα και τεχνικές θέλουν και να 

εκφράζονται χωρίς καµιά λογοκρισία. Τα µουσεία και γενικότερα ο κόσµος της 

τέχνης µόνο κατά εξαίρεση έχουν δεχτεί έργα τους και εξαιρουµένων 

ελάχιστων περιπτώσεων, όπου οι αρχές προστατεύουν κάποιο έργο του 

δρόµου, η δραστηριότητα αυτή θεωρείται παράνοµη. Με την βοήθεια του 

διαδικτύου, της διαφήµισης και των µέσων µαζικής ενηµέρωσης ( εναντίων 

των οποίων, δύο τελευταίων, αρκετά έργα του δρόµου µάχονται ), η τέχνη του 
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δρόµου έχει αποκτήσει αρκετή φήµη και οπαδούς, ώστε κάποιοι καλλιτέχνες 

της να είναι από τα πιο διάσηµα ονόµατα στη σύγχρονη καλλιτεχνική σκηνή.    

Τα έργα του δρόµου έχουν ως επί το πλείστον έχουν κάποιο 

αντισυµβατικό περιεχόµενο, και έτσι η τέχνη του δρόµου είναι συχνά 

στρατευµένη ως προς κάποιο σκοπό. Η διεκδίκηση χώρου για την τέχνη των 

καλλιτεχνών του δρόµου µέσα στην πόλη καθώς και ο επαναπροσδιορισµός 

των σχέσεων και της ποιότητας ζωής µέσα σε αυτήν είναι κοινός 

παρανοµαστής όλων των ενεργειών τους, είτε αυτή η επιθυµία εκφράζεται 

άµεσα είτε έµµεσα µέσω ενός έργου. Πολλά έργα σκοπεύουν στην 

ενηµέρωση και στην αφύπνιση των πολιτών πάνω σε κοινωνικά ή πολιτικά 

θέµατα, ενώ άλλα κριτικάρουν την  εταιρική κυριαρχία ή τον τρόπο µε τον 

οποίο διαχειρίζονται την τέχνη οι έφοροι µουσείων και οι κριτικοί τέχνης.   

Το σηµείο στο οποίο δηµιουργείται ένα έργο είναι καθοριστικής 

σηµασίας για το µήνυµα που εµπεριέχει. Επιλέγοντας την Αθήνα του 2012, 

ως τόπο διεξαγωγής της έρευνας µας, υπέθεσα ότι κάποια από τα έργα που 

θα ήταν εκτεθειµένα στους δρόµους της πρωτεύουσας θα συσχετιζόντουσαν 

µε την υπάρχουσα κοινωνικοοικονοµική κατάσταση της χώρας. Η 

πραγµατικότητα που αντιµετώπισα µέσα από την περιήγηση µου στο κέντρο 

της πόλης, έδειξε ότι οι υποθέσεις µου ήταν µετριοπαθείς, αφού όχι κάποια, 

αλλά σχεδόν όλα τα έργα στους δρόµους της Αθήνας αναφέρονται στην 

οικονοµική κρίση και τα προβλήµατα που έχουν διογκωθεί λόγω αυτής. Έργα 

που παρουσιάζουν το πραγµατικό πρόσωπο της ανεργίας, της έλλειψης 

χρηµάτων και που κατηγορούν ευθέως πολιτικά πρόσωπα είναι εκτεθειµένα 

σε όλους τους τοίχους του κέντρου.  

Η τέχνη του δρόµου στην Αθήνα το 2012, µοιάζει να είναι πλήρως 

πολιτικοποιηµένη και να µην µπορεί να αναφερθεί σε κάποιο διαφορετικό 

θέµα ή να αδιαφορήσει για τα κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα που 

υπάρχουν, παρουσιάζοντας τελείως διαφορετικής φύσεως έργα από αυτά της 

προ κρίσεως περιόδου. Παράλληλα αυτήν την περίοδο γίνονται συζητήσεις 

και γράφονται κείµενα για την αποστασιοποίηση άλλων ειδών τέχνης από την 

παρούσα οικονοµική κατάσταση, παρά το γεγονός ότι η τελευταία έχει γίνει το 

επίκεντρο σχεδόν όλων των συζητήσεων και των σκέψεων των κατοίκων της 
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Αθήνας. Στον αντίποδα όλων αυτών, φαίνεται ότι βρίσκεται η τέχνη του 

δρόµου όπου µέσα από τα έργα της σχολιάζει κοινωνικά προβλήµατα, 

απαντάει στις πολιτικές προκλήσεις, προσπαθεί να υπενθυµίσει την 

κατάσταση και να αφυπνίσει τον κόσµο, επαληθεύοντας τη θεωρία και τις 

δηλώσεις των καλλιτεχνών της, οι οποίες τονίζουν ότι τα έργα τους είναι 

απόρροια των ‘φωνών’ που ακούν µέσα στην ίδια τους την πόλη. Πρέπει να 

επισηµανθεί ότι γίνεται ιδιαίτερη αναφορά σε συγκεκριµένους καλλιτέχνες και 

οµάδες, λόγω του ότι τα έργα τους καταλαµβάνουν τον περισσότερο χώρο 

µέσα στο κέντρο της Αθήνας. Οι καλλιτέχνες αυτοί µέσα στις ιστοσελίδες τους 

ή στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης εκφράζουν ξεκάθαρα την αντίθεση τους στο 

ισχύον πολιτικό καθεστώς κι αυτό σίγουρα επηρεάζει ακόµα παραπάνω το 

γεγονός το ότι τα µηνύµατα που είναι προσαρτηµένα στα έργα του δρόµου 

του κέντρου της Αθήνας είναι σε τέτοιο βαθµό πολιτικοποιηµένα. Όπως και οι 

καλλιτέχνες συχνά δηλώνουν, δεν περιµένουν ότι η τέχνη του δρόµου θα 

µεταβάλει µέσω των έργων της την πορεία των γεγονότων και θα διορθώσει 

τα κακώς κείµενα της κοινωνίας µας αλλά ότι θα µπορέσει να είναι µια µορφή 

τέχνης που θα µεταφέρει ειλικρινή και µη κατευθυνόµενα µηνύµατα και θα 

προσπαθεί να είναι σε συνεχή αλληλεπίδραση µε την κοινωνία και τα µέλη 

της. 

Τέλος, κατά την διάρκεια της περιπλάνησης που πραγµατοποίησα 

συνάντησα και άλλους περαστικούς ή περιπλανώµενους που κοίταζαν ή 

φωτογράφιζαν έργα τέχνης του δρόµου. Ωστόσο, επειδή δεν προχώρησα σε 

ουσιαστικές συζητήσεις µαζί τους δεν µπορώ να διατυπώσω άποψη σχετικά 

µε την επίδραση που είχε η τέχνη του δρόµου σε αυτούς και θα ήταν 

ενδιαφέρον αν πραγµατοποιούταν µια µελέτη µε θέµα την επιρροή που έχει η 

τέχνη του δρόµου στους περαστικούς που την συναντούν.  
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